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Θέμα: Παροχή οδηγιών στο πλαίσιο της Παρέμβασης Π3-75.1 «Εγκατάσταση Γεωργών Νεαρής 

Ηλικίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023-

2027 για τη διενέργεια διοικητικού ελέγχου (αξιολόγησης) των αιτήσεων στήριξης.    

 

 

Με τον παρόντα Οδηγό περιγράφονται κατευθύνσεις και παρέχονται αναλυτικές οδηγίες που προτείνεται 

να ακολουθήσουν οι αξιολογητές κατά τη διαδικασία διοικητικού ελέγχου.  

Ο οδηγός έχει σκοπό να διευκολύνει την αξιολόγηση των αιτήσεων στο πλαίσιο της Παρέμβασης Π3-75.1 

«Εγκατάσταση Γεωργών Νεαρής Ηλικίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 

της Ελλάδας 2023-2027 και να διασφαλίσει την εφαρμογή των διαδικασιών επιλογής και έγκρισης 

αιτήσεων/πράξεων, ώστε να είναι απολύτως σύμφωνες με τις θεσμικές απαιτήσεις της Προγραμματικής 

Περιόδου 2023-2027. 
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Α.1 Εισαγωγή - Χρέωση αξιολογήσεων.  

Η αξιολόγηση πραγματοποιείται από αξιολογητές που περιλαμβάνονται σε απόφαση της ΔΑΟ της οικείας 

Περιφέρειας περί ορισμού αξιολογητών και επιτροπών ενστάσεων των αιτημάτων στήριξης της παρέμβασης Π3-

75.1,  για τους οποίους διασφαλίζεται ότι δεν υφίσταται σύγκρουση συμφερόντων. Η ΔΑΟ της οικείας Περιφέρειας 

φέρει την ευθύνη για την επιλογή αυτών.  

 

Στο πλαίσιο αυτό, για την επιλογή των αξιολογητών συνεκτιμώνται συνδυαστικά παράμετροι που σχετίζονται με 

την απαιτούμενη εμπειρία και το βαθμό ανταπόκρισης σε ανατεθείσες αξιολογήσεις που έχουν ήδη ολοκληρωθεί 

(ήτοι  έγκαιρη ολοκλήρωση). 

 

Για την απρόσκοπτη και εύρυθμη διενέργεια διοικητικού ελέγχου, σε κάθε αξιολογητή ανατίθενται τουλάχιστον 

(20) είκοσι αιτήσεις προς αξιολόγηση. 

 

Προκειμένου να καταστεί δυνατή η καταβολή του ποσού της πρώτης δόσης έως τα μέσα Οκτωβρίου, η διαδικασία 

της αξιολόγησης άρχεται την 7η Ιουλίου 2025 και παρακαλείσθε όπως ολοκληρωθεί έως 30.09.2025. 

 

Η διαδικασία αξιολόγησης διενεργείται με ευθύνη των αξιολογητών. Επισημαίνεται ότι οι αξιολογητές πρέπει να 

λαμβάνουν υπόψιν και να εφαρμόζουν τις διατάξεις της υπ’ αρ. 2940/17.10.2024 απόφασης του Υφυπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Λεπτομέρειες   εφαρμογής   της   Παρέμβασης   «Π3-75.1 - Εγκατάσταση 

γεωργών νεαρής ηλικίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023 – 2027»  

(Β’ 5874) (εφεξής ΥΑ) και την υπ’ αρ. 3088/1.11.2024 «1η Πρόσκληση για την υποβολή αιτήσεων στήριξης προς 

ένταξη στην παρέμβαση Π3-75.1 «Εγκατάσταση γεωργών νεαρής ηλικίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023 –2027» (ΑΔΑ ΨΓΤΗ4653ΠΓ-ΝΩ0). 

 

Σε περίπτωση απόρριψης αίτησης στήριξης, απαιτείται πλήρης και σαφής αιτιολογία προκειμένου ο υποψήφιος 

δικαιούχος να μπορεί να υποβάλει ένταση κατά αυτής.  

 

Για την παροχή περαιτέρω διευκρινίσεων, οι αξιολογητές απευθύνονται στον συντονιστή της οικείας Περιφέρειας 

και οι συντονιστές της οικείας Περιφέρειας μπορούν να απευθύνονται στην ΕΥΕ ΠΑΑ.  

 

Α.2 Χρήστες στο ΟΠΣΚΕ 

Στον επόμενο πίνακα περιγράφονται με συνοπτικό τρόπο οι έννοιες του ΟΠΣΚΕ σχετικά με τον Δικαιούχο, τον 

Συντονιστή και τον Οικονομικό Υπεύθυνο. Ο Οικονομικός Υπεύθυνος ορίζεται μετά την ένταξη του υποψηφίου 

στην παρέμβαση.  Ο Συντονιστής και ο Οικονομικός Υπεύθυνος είναι ρόλοι που αναλαμβάνονται από τον 

μελετητή. 
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Ιδιότητα (ρόλος στο 
ΟΠΣΚΕ) 

Τι κάνει ο ρόλος στο ΟΠΣΚΕ 

Υποψήφιος  
/Δικαιούχος, 
δηλαδή ο αρχηγός της 
γεωργικής 
εκμετάλλευσης 
 

Ο Υποψήφιος / Δικαιούχος (εφεξής Δικαιούχος) αναθέτει μέσω ΟΠΣΚΕ την υποβολή 
της αίτησής του στον Συντονιστή (δηλαδή στον μελετητή) και, μετά την ένταξη, την 
καταχώρηση των οικονομικών παραστατικών στον Οικονομικό Υπεύθυνο. 
Αυτές οι δύο αναθέσεις μπορούν να γίνουν στο ίδιο άτομο, δηλαδή ο Συντονιστής 
και ο Οικονομικός Υπεύθυνος μπορούν να είναι το ίδιο φυσικό πρόσωπο. Τον ρόλο 
αυτό δεν μπορεί να τον αναλάβει ένα νομικό πρόσωπο.  
Οι αναθέσεις ισχύουν έως ότου ο Δικαιούχος τις αποσύρει. Επομένως ο ορισμός και 
η αλλαγή συντονιστή ή οικονομικού υπευθύνου γίνεται με τους κωδικούς του 
υποψηφίου / δικαιούχου.  
Συμπερασματικά, ο δικαιούχος μπορεί:  
-Να ορίσει συντονιστή 
-Να αντικαταστήσει τον συντονιστή 
-Να ορίσει (και να αντικαταστήσει) οικονομικό υπεύθυνο   
 

Συντονιστής, 
δηλαδή, για την Π3-75.1, 
ο σύμβουλος – 
μελετητής του 
δικαιούχου. Δεν μπορεί 
να είναι νομικό 
πρόσωπο. 
 
 

Αναλαμβάνει καταχωρίσεις αιτήσεων (στήριξης / χρηματοδότησης, τροποποίησης, 
καταβολής ενίσχυσης κ.ο.κ.) εκ μέρους του δικαιούχου. Καταχωρίζει τα δεδομένα 
της αίτησης στήριξης και όλα τα δικαιολογητικά της. Τον ορίζει ο Δικαιούχος μέσω 
του προφίλ του Δικαιούχου. Στην αίτηση στήριξης από την Π3-75.1 τα στοιχεία του 
Συντονιστή καταχωρίζονται στην οθόνη «Στοιχεία Υπευθύνου Έργου» 
 
Ο συντονιστής μπορεί να προβεί σε: 
-Υποβολή αίτησης χρηματοδότησης 

Οικονομικός Υπεύθυνος, 
δηλαδή, για την Π3-75.1, 
ο σύμβουλος – 
μελετητής του 
δικαιούχου. Δεν μπορεί 
να είναι νομικό 
πρόσωπο. 

Ο ρόλος του στην τρέχουσα έκδοση ΟΠΣΚΕ είναι για ενέργειες μετά την ένταξη:  
1. Καταχωρίζει δικαιολογητικά. 
2. Καταχωρίζει τιμολόγια. 
3. Καταχωρίζει παραστατικά εξόφλησης και 
4. Επιμερίζει τα τιμολόγια σε έργα, ώστε ο Συντονιστής να τα συνδέσει με 

δαπάνες σε κάθε αίτημα καταβολής ενίσχυσης 
 

 
Σύμφωνα με τα εγχειρίδια του ΟΠΣΚΕ, ο Συντονιστής και ο Οικονομικός Υπεύθυνος μπορεί να είναι μόνο φυσικό 

πρόσωπο. Επομένως στην περίπτωση εταιρειών συμβούλων, ως συντονιστής και ως οικονομικός υπεύθυνος δεν 

μπορεί να έχει οριστεί η εταιρεία συμβούλων αλλά κάποιος μέτοχος ή υπάλληλος της εταιρείας, εφόσον βέβαια 

έχει την ιδιότητα που απαιτείται από το θεσμικό πλαίσιο της Παρέμβασης Π3-75.1.Για τις περιπτώσεις όπου ο 

σύμβουλος έχει σχέση εργασίας με νομικό πρόσωπο που εκδίδει το τιμολόγιο,  

α) Στην οθόνη «Ταυτότητα Αίτησης Χρηματοδότησης» → «Στοιχεία Υπευθύνου Έργου» πρέπει να έχουν 

συμπληρωθεί τα στοιχεία του συμβούλου (συντονιστής κατά ΟΠΣΚΕ) και όχι της εταιρείας.  

β) Τα στοιχεία της εταιρείας έχουν αποτυπωθεί στο ιδιωτικό συμφωνητικό της παρ. 7 του άρθρου 8 της ΥΑ που 

υπογράφεται μεταξύ εταιρείας και υποψηφίου  

γ) Η υπεύθυνη δήλωση του συμβούλου (παρ. 2.12 και 3.16 του άρθρου 14 της ΥΑ) υποβάλλεται, σύμφωνα με το 

πρότυπο που είναι αναρτημένο στο https://www.agrotikianaptixi.gr/prosklisi/1i-prosklisi-paremvasis-p3-75-1-

egkatastasi-georgon-nearis-ilikias/, από τον διαχειριστή του νομικού προσώπου (μέτοχος ή υπάλληλος). Στο 

κείμενο της δήλωσης αναφέρονται τα στοιχεία του συντάκτη (γεωπόνος ή τεχνολόγος γεωπονίας) της αίτησης ο 

οποίος έχει οριστεί ως Συντονιστής και του οποίου τα στοιχεία έχουν καταχωρισθεί στο ΟΠΣΚΕ στην οθόνη 

https://www.agrotikianaptixi.gr/prosklisi/1i-prosklisi-paremvasis-p3-75-1-egkatastasi-georgon-nearis-ilikias/
https://www.agrotikianaptixi.gr/prosklisi/1i-prosklisi-paremvasis-p3-75-1-egkatastasi-georgon-nearis-ilikias/
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Ταυτότητα Αίτησης Χρηματοδότησης → Στοιχεία Υπευθύνου Έργου. Σημειώνεται ότι πρέπει να αποδεικνύεται ο 

τίτλος σπουδών του Συντονιστή γεωτεχνικού ή αποφοίτου ΤΕΙ Γεωπονίας καθώς και η έννομη σχέση με τον 

εργοδότη του.  

 

Α.3 Είσοδος στην αξιολόγηση 

Για την είσοδο σας στο ΟΠΣΚΕ χρησιμοποιούνται οι κωδικοί σας στην ΑΑΔΕ (gsis.gr).  

Στην ηλεκτρονική διεύθυνση app.opske.gr, επιλέξτε, άνω δεξιά, το  

Στη συνέχεια συμπληρώστε τους κωδικούς σας στην ΑΑΔΕ και πατήστε σύνδεση και στην επόμενη σελίδα το 

. 

Στην σελίδα που ανοίγει, πατήστε και στη συνέχεια  

 

Εκεί, από τις αξιολογήσεις που σας έχουν ανατεθεί, πατώντας    θα επιλέξετε την αίτηση του δικαιούχου την 

οποία θα αξιολογήσετε.  

 

Α.4 Βασικά εικονίδια 

 

Μετά την είσοδο σας στην εκάστοτε αξιολόγηση αίτησης, στο τέλος κάθε οθόνης υπάρχουν τα κουμπιά: 

 

Εφόσον μεταβάλλετε κάτι σε κάποιο πεδίο, πρέπει να πατάτε την κεντρική Αποθήκευση ( ) 

διαφορετικά μπορεί να υπάρχει απώλεια δεδομένων.  

https://app.opske.gr/
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Πατώντας το «Επιπλέον Ενέργειες», εμφανίζονται οι εξής επιλογές:  

1. Έλεγχος Πληρότητας και Ορθότητας: 

Πραγματοποιεί τον σχετικό έλεγχο και εμφανίζει δύο 

ειδών μηνύματα:  

Προειδοποίησης, τα οποία εκκινούν με το σύμβολο , 

είναι ενημερωτικού χαρακτήρα και δεν εμποδίζουν την 

οριστικοποίηση και 

σφάλματος τα οποία εκκινούν με το σύμβολο , είναι απαγορευτικού χαρακτήρα και εμποδίζουν την 

οριστικοποίηση.  

2. Προβολή Αίτησης Χρηματοδότησης: Εμφανίζει σε διαφορετική καρτέλα την Αίτηση Χρηματοδότησης που 

αξιολογείτε, δίνοντάς σας την δυνατότητα να περιηγηθείτε σε αυτήν. Είναι ιδιαίτερα χρήσιμη επιλογή όταν 

εργάζεστε σε μία σελίδα της αίτησης και θέλετε να δείτε κάτι σε μία άλλη σελίδα της χωρίς να θέλετε να 

φύγετε από τη σελίδα στην οποία εργάζεστε. Επίσης, πατώντας το επιπλέον ενέργειες στη νέα σελίδα που 

ανοίγει, έχετε τη δυνατότητα να εκτυπώσετε το αίτημα πληρωμής από το οποίο θα επαληθεύσετε τον 

ΙΒΑΝ. 

3. Pdf Αίτησης χρηματοδότησης: Παράγει pdf της αίτησης χρηματοδότησης 

4. Ακύρωση: Επιλέγοντας ακύρωση, εμφανίζεται παράθυρο το οποίο σας ζητά έγκριση για να ακυρώσετε 

την αξιολόγηση. Η ακύρωση της αξιολόγησης επιστρέφει την αξιολόγηση στον διαχειριστή. 

 

Α.5 Αξιολόγηση και Εισήγηση Αξιολογητή στο τέλος κάθε οθόνης 

Στο τέλος των περισσότερων οθονών, ακόμα και εκείνων που 

έχουν πληροφοριακό χαρακτήρα, ο αξιολογητής συμπληρώνει την 

«Εισήγηση Αξιολογητή». 

Εφόσον από την εξέταση της οθόνης δεν υπάρχουν θέματα 

επιλεξιμότητας, ο αξιολογητής στο πεδίο «Εισήγηση Αξιολογητή» 

επιλέγει «Έγκριση».  Διαφορετικά επιλέγει «Απόρριψη» 

συμπληρώνοντας υποχρεωτικά στο πεδίο παρατηρήσεις τους 

λόγους απόρριψης καθώς και τη νομική βάση της απόρριψης 

προκειμένου ο υποψήφιος να μπορεί να υποβάλει ένσταση επί 

σαφώς τεκμηριωμένου πορίσματος. 

 

Α.6 Δικαιολογητικά 

Όλα τα δικαιολογητικά έχουν αναρτηθεί στην καρτέλα  «Τήρηση Κανόνων - Υπεύθυνες Δηλώσεις – 

Δικαιολογητικά» → «Δικαιολογητικά Αίτησης Χρηματοδότησης». Εξαίρεση αποτελούν τα δικαιολογητικά για 

τα οποία υπάρχει η δυνατότητα επιλογής και ανάρτησης αρχείου δίπλα από το σχετικό πεδίο, όπως το 

δικαιολογητικό πιστοποίησης αναπηρίας.   

 

Α.7 Χειρισμός δεκαδικών 

Το σύστημα κάνει αποκοπή (όχι στρογγυλοποίηση) στα δύο δεκαδικά ψηφία. Για παράδειγμα τον αριθμό 

0,6667 τον χειρίζεται ως 0,66 και όχι ως 0,67, ακόμα και σε ενδιάμεσους υπολογισμούς μιας πράξης. Αυτό 

αποτελεί χαρακτηριστικό του ΟΠΣΚΕ σε όλα τα μέτρα του ΣΣ ΚΑΠ και του ΕΣΠΑ και δεν μπορεί να ξεπεραστεί. 
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Για τον λόγο αυτό στους μελετητές δόθηκε η οδηγία οι υπολογισμοί τους να λαμβάνουν αυτό το 

χαρακτηριστικό υπ’ όψη ώστε να μην δημιουργούνται προβλήματα επιλεξιμότητας ή βαθμολογίας λόγω 

οριακών τιμών.  

 

Α.8  Ερωτήματα αξιολογητών - Διευκρινήσεις   

Σε κάθε Περιφέρεια ορίζεται συντονιστής για τον διοικητικό έλεγχο των αιτήσεων στήριξης. Σε περίπτωση που οι 

αξιολογητές, έχοντας εξαντλήσει το ισχύον θεσμικό πλαίσιο καθώς και τον παρόντα οδηγό αξιολόγησης, 

εξακολουθούν να έχουν απορία σχετικά με την αξιολόγηση, υποβάλλουν σχετικό ερώτημα στον συντονιστή. 

Εφόσον ο συντονιστής δεν είναι σε θέση να απαντήσει το ερώτημα, η αρμόδια Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας 

(ΔΑΟ) της Περιφέρειας το διαβιβάζει στην Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Παρεμβάσεων Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΥΕ 

ΠΑΑ), Μονάδα Ενισχύσεων στις Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις, για την παροχή σχετικής κατευθυντήριας απάντησης. 
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1. Δικαιούχοι Ενίσχυσης 

1.1. Επιλογή Δικαιούχων και Κανονισμών 

Σε αυτήν την οθόνη εμφανίζονται ο τίτλος πράξης καθώς και τα στοιχεία του δικαιούχου.  Δεν μπορείτε να 

μεταβάλετε τα στοιχεία της.       

1.2. Στοιχεία Δικαιούχων – Στοιχεία Επικοινωνίας 

Στην καρτέλα «Στοιχεία Δικαιούχων» παρουσιάζονται τα «Βασικά Στοιχεία» καθώς και τα «Στοιχεία 

Επικοινωνίας» του Δικαιούχου, χωρίς δυνατότητα επεξεργασίας. 

2. Ταυτότητα Δικαιούχων (1.2) 

2.1. Στοιχεία αρχηγού γεωργικής εκμετάλλευσης 

2.1.1. Στοιχεία υποψηφίου 

 

Επώνυμο Τα στοιχεία Επώνυμο, Όνομα, Πατρώνυμο, ΑΦΜ, έχουν συμπληρωθεί με διεπαφή 

μεταξύ του ΟΠΣΚΕ και της ΑΑΔΕ. Όνομα 

Πατρώνυμο 

ΑΦΜ 

Ημερομηνία 

Γέννησης 

Ελέγχονται από το έγγραφο ταυτοποίησης. Ο υποψήφιος ή ο νόμιμος εκπρόσωπός 
του, κατά τη στιγμή οριστικοποίησης της αίτησης πρέπει να έχει ενηλικιωθεί 
καθώς διαφορετικά δεν έχει δικαιοπρακτική ικανότητα. Συνεπώς στο παρόν πεδίο 
ο έλεγχος γίνεται με ακρίβεια ημέρας. 
 
Ως προς το ανώτατο όριο ηλικίας ο έλεγχος γίνεται με ακρίβεια έτους και είναι ο 
εξής: έτος οριστικοποίησης μείον έτος γέννησης ≤40 
Ειδικότερα: 
α)  Εφόσον η αίτηση στήριξης οριστικοποιηθεί έως 31/12/2024 επιλέξιμοι είναι 
όσοι έχουν γεννηθεί από 1/1/1984 και μετά.  
β) Εφόσον η αίτηση στήριξης οριστικοποιηθεί εντός του έτους 2025 επιλέξιμοι 
είναι όσοι έχουν γεννηθεί από 1/1/1985 και μετά.  
Σε συνέχεια του ελέγχου ο αξιολογητής απαντά στην ερώτηση Νο 1 στην οθόνη 
Αξιολόγηση → Έλεγχος Τυπικών Προϋποθέσεων. (ΥΑ, άρθρο 5, παρ. 1, περ. 1.1 
και παρ. 2, περ. 2.1). 
 

Ηλικία 

ΑΜΚΑ Ελέγχεται από το αντίγραφο της Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος (έντυπο Ε1)  

Φύλο Κατά δήλωση 

Υπηρεσία Πρέπει να έχει δηλωθεί η ΔΑΟΚ της ΠΕ εντός της οποίας βρίσκεται η μόνιμη 

κατοικία του υποψηφίου φυσικού προσώπου ή η έδρα του υποψηφίου νομικού 

προσώπου 

Συμμετοχή σε συνεταιριστικά 

σχήματα 

Πρόκειται για απάντηση η οποία επηρεάζει άμεσα το δεύτερο 

βαθμολογικό κριτήριο. Με βάση αυτήν την απάντηση,  το σύστημα 

αποδίδει βαθμολογία στο κριτήριο «2.1 Συμμετοχή και παραμονή 

σε συνεταιριστικά σχήματα αγροτών (αγροτικούς συνεταιρισμούς, 

ομάδες παραγωγών, οργανώσεις παραγωγών)»στην οθόνη 

Αξιολόγηση → Κριτήρια αξιολόγησης ανά Δικαιούχο. Ελέγχεται με 
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βάση το καταστατικό ή άλλο εταιρικό έγγραφο που αποδεικνύει 

συμμετοχή σε Ομάδα ή Οργάνωση Παραγωγών ή με βεβαίωση 

συμμετοχής του υποψηφίου σε συνεταιριστικό σχήμα. Τα 

συλλογικά σχήματα πρέπει να δραστηριοποιούνται σχετικά με τις 

καλλιέργειες/εκτροφές του υποψηφίου. Στην ιστοσελίδα του 

ΥΠΑΑΤ www.minagric.gr υπάρχει κατάλογος όλων των ενεργών 

Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών φορέων. Σε 

περίπτωση που ο Συνεταιρισμός δεν είναι ενεργός, ζητείται 

βεβαίωση ότι είναι νόμιμος από την αρμόδια Διεύθυνση 

Συνεργατισμού του ΥΠΑΑΤ. Οι αναγνωρισμένες 

Ομάδες/Οργανώσεις Παραγωγών ελέγχονται με τη βοήθεια της 

οικείας ΔΑΟΚ/ΔΑΟΠ. Στην περίπτωση που δεν ισχύει κάτι από τα 

ανωτέρω, ο αξιολογητής επιλέγει «Όχι» 

Μόνιμη κατοικία σε περιοχή που 

επηρεάστηκε από τις επιπτώσεις της 

κλιματικής αλλαγής, όπως 

πλημμύρες, πυρκαγιές κ.τ.λ., στο 

χρονικό διάστημα που αναφέρεται 

στην πρόσκληση ή 

συμπεριλαμβάνεται στα Σχέδια 

Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 

(ΣΔΑΜ) (περιοχές 

απολιγνιτοποίησης 

Με βάση αυτήν την απάντηση, το σύστημα αποδίδει βαθμολογία 

στο κριτήριο 3.3 «Μόνιμη κατοικία σε περιοχές που έχουν πληγεί 

από τις επιπτώσεις των φαινομένων που οφείλονται στην κλιματική 

αλλαγή ή που βρίσκονται σε περιοχές που επηρεάζονται από την 

απολιγνιτοποίηση». Εξετάζεται η μόνιμη κατοικία του υποψηφίου ή 

του νόμιμου εκπροσώπου του. Εφόσον βρίσκεται σε περιοχή που 

επηρεάστηκε από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, όπως 

πλημμύρες, πυρκαγιές κ.τ.λ., έως και τρία έτη πριν το έτος 

αναφοράς της Πρόσκλησης (2021 ή 2022 ή 2023) πρέπει να έχει 

επισυναφθεί υπουργική απόφαση, δημοσιευμένη στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως που να αποδεικνύει ότι η μόνιμη κατοικία του 

νόμιμου εκπροσώπου συμπεριλαμβάνεται στις προαναφερόμενες 

περιοχές. Ο αξιολογητής συμπληρώνει στο πεδίο των 

παρατηρήσεων τον αριθμό της σχετικής Υπουργικής Απόφασης και 

το ΦΕΚ στο οποίο έχει δημοσιευτεί. Η απόφαση Περιφερειάρχη 

για κήρυξη περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης δεν αρκεί 

για την απόδοση της βαθμολογίας. Για τις περιοχές 

απολιγνιτοποίησης η απάντηση είναι καταφατική όταν η μόνιμη 

κατοικία βρίσκεται στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, ή στους 

Δήμους Μεγαλόπολης, Τρίπολης και Γορτυνίας της ΠΕ Αρκαδίας ή 

στον Δήμο Οιχαλίας της ΠΕ Μεσσηνίας.  

 

http://www.minagric.gr/
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2.1.2. Οικογενειακή 

κατάσταση 

Εξετάζεται με βάση συνημμένο δικαιολογητικό οικογενειακής κατάστασης 

(υποψηφίου ή νόμιμου εκπροσώπου του). Εφόσον προκύπτει γάμος ή σύναψη 

συμφώνου συμβίωσης, ελέγχονται τα στοιχεία συζύγου καθώς και τα σχετικά 

κριτήρια επιλεξιμότητας.  

Εφόσον, αποδεικνύεται ότι υπάρχει διάσταση πριν την ημερομηνία έκδοσης της 

Προδημοσίευσης της Πρόσκλησης της παρέμβασης Π3-75.1, δηλαδή πριν τις 12-

12-2023 (έγγραφα που επιβεβαιώνουν τη διάσταση μπορεί να είναι τα ασφαλιστικά 

μέτρα, η επιμέλεια τέκνων ή κάποιο άλλο επίσημο έγγραφο δημόσιας αρχής που 

να τεκμηριώνει τη διάσταση) ή εφόσον έχει εκδοθεί διαζύγιο πριν την υποβολή της 

αίτησης στήριξης, ο υποψήφιος εξετάζεται από τον αξιολογητή ως άγαμος. 

2.1.3. Υπηκοότητα Εφόσον ο υποψήφιος ή ο νόμιμος εκπρόσωπός του δεν είναι Έλληνας πολίτης, 

ελέγχονται, βάσει συνημμένων δικαιολογητικών, τα εξής: α) Για πολίτες της Ε.Ε., 

έγγραφο πιστοποίησης μόνιμης διαμονής πολίτη της Ένωσης ή δελτίο μόνιμης 

διαμονής μέλους οικογένειας πολίτη της Ένωσης. β) Για πολίτες τρίτων χωρών, 

άδεια διαμονής μακράς διάρκειας, άδεια διαμονής επί μακρόν διαμένοντος ή άδεια 

διαμονής δεύτερης γενιάς ή άδεια διαμονής δεκαετούς διάρκειας ή δελτίο 

διαμονής σε σύζυγο πολίτη άλλου κράτους - μέλους της Ε.Ε. ή δελτίο διαμονής σε 

υπηκόους τρίτων χωρών μέλη οικογένειας πολίτη άλλου κράτους- μέλους της Ε.Ε. 

Στις δύο τελευταίες περιπτώσεις είναι απαραίτητη η προσκόμιση των 

δικαιολογητικών του ανωτέρω εδαφίου α και για τον/την σύζυγο του υποψηφίου ή 

το μέλος της οικογένειας που είναι πολίτης άλλου κράτους - μέλους της Ε.Ε.   

 

Εφόσον δεν υφίσταται κάποιο από τα ανωτέρω δικαιολογητικά, ο αξιολογητής 

απαντά απορριπτικά στο πεδίο Εισήγηση Αξιολογητή, συμπληρώνει το εύρημα 

στις παρατηρήσεις, απαντά αρνητικά και τεκμηριωμένα στην ερώτηση Νο 2 «Ο 

υποψήφιος, εφόσον είναι αλλοδαπός πολίτης, έχει το απαραίτητο έγγραφο 

μόνιμης διαμονής ή τη κατάλληλη αδειοδότηση μακράς διάρκειας διαμονής στη 

Χώρα;» στην οθόνη Αξιολόγηση → Έλεγχος Τυπικών Προϋποθέσεων και 

απορρίπτει την αίτηση. Νομική βάση, ΥΑ, άρθρο 14, παρ. 2.7 και 3.11 
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2.1.4. Εκπαίδευση 

και Επίπεδο 

Εκπαίδευσης 

Πρόκειται για πεδίο επιλεξιμότητας και όχι βαθμολογίας. Η βαθμολογία (κριτήριο 

1.1) αλλά και το αν υφίσταται υποχρέωση κατάρτισης ελέγχονται σε επόμενη 

ομάδα ερωτήσεων. Ελέγχεται για τον υποψήφιο ή τον νόμιμο εκπρόσωπό του κατά 

πόσο η απάντηση υποστηρίζεται από την ύπαρξη ενός εκ των δικαιολογητικών των 

παρ. 2.1 ή 3.7 και  του άρθρου 14 της ΥΑ.  

Διευκρινήσεις: 

Οι υποψήφιοι με πτυχίο ΤΕΕ Β’ κύκλου (επίπεδο 4 του Εθνικού Πλαισίου 

Προσόντων) καθώς και οι απόφοιτοι των σχολών επαγγελματικής κατάρτισης Σ.Ε.Κ. 

γεωτεχνικής κατεύθυνσης και ΕΠΑ.Σ. του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίμων, επιπέδου γνώσεων 3, είναι επιλέξιμοι χωρίς υποχρέωση 

παρακολούθησης κατάρτισης γεωτεχνικής κατεύθυνσης από Κέντρο δια Βίου 

Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ).   

Αντίθετα, οι απόφοιτοι Γυμνασίου, οι απόφοιτοι σχολών μαθητείας, οι απόφοιτοι 

ΤΕΕ Α’ κύκλου και οι απόφοιτοι σχολών επαγγελματικής κατάρτισης μη γεωτεχνικής 

κατεύθυνσης (Σ.Ε.Κ.) επιπέδου 3, πρέπει να παρακολουθήσουν κατάρτιση 

γεωτεχνικής κατεύθυνσης διάρκειας 150 ωρών παρεχόμενη από ΚΕΔΙΒΙΜ εκτός και 

αν κατέχουν τα απαραίτητα επαγγελματικά προσόντα. 

Σε αυτές τις περιπτώσεις προσκομίζεται βεβαίωση παρακολούθησης εκπαίδευσης 

γεωτεχνικής κατεύθυνσης όπου πρέπει να αναφέρεται ότι α) το ΚΕΔΙΒΙΜ είναι 

πιστοποιημένο, με αναφορά στον αριθμό του σχετικού μητρώου του Υπουργείου 

Παιδείας, β) ο κατάλογος των μαθημάτων που ο υποψήφιος έχει παρακολουθήσει 

καθώς και η διάρκειά τους, γ) το είδος της εκπαίδευσης (δια ζώσης / εξ 

αποστάσεως).Ο υποψήφιος πρέπει να έχει παρακολουθήσει και μαθήματα του 

πρωτογενή τομέα βάσει της βεβαίωσης που θα προσκομιστεί, για να είναι 

επιλέξιμος στην Πρόσκληση της παρέμβασης Π3-75.1. Σε συνέχεια του ελέγχου ο 

αξιολογητής απαντά στην ερώτηση Νο 3 «Ο αρχηγός της εκμετάλλευσης έχει 

τουλάχιστον απολυτήριο Γυμνασίου συνοδευόμενο από τα εκπαιδευτικά 

(εκπαίδευση γεωτεχνικής κατεύθυνσης διάρκειας τουλάχιστον 150 ωρών) ή 

επαγγελματικά προσόντα (αγρεργάτη με πλήρη απασχόληση επί τρία συναπτά έτη 

ή επί ισοδύναμο χρονικό διάστημα) που αναφέρονται στην ΥΑ» στην οθόνη 

Αξιολόγηση → Έλεγχος Τυπικών Προϋποθέσεων. 

Σημειώνεται ότι ο τίτλος σπουδών ολοκλήρωσης 8 τάξεων στην Αλβανία αντιστοιχεί 

σε επίπεδο 2 του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων που σημαίνει ότι οι υποψήφιοι 

πρέπει να πρέπει να παρακολουθήσουν κατάρτιση γεωτεχνικής κατεύθυνσης 

διάρκειας 150 ωρών παρεχόμενη από ΚΕΔΙΒΙΜ,  ενώ ο τίτλος σπουδών 

ολοκλήρωσης 12 τάξεων στην Αλβανία αντιστοιχεί σε επίπεδο 4 του Εθνικού 

Πλαισίου Προσόντων και οι υποψήφιοι είναι επιλέξιμοι χωρίς υποχρέωση 

παρακολούθησης κατάρτισης γεωτεχνικής κατεύθυνσης από ΚΕΔΙΒΙΜ. 

Για τους ξενόγλωσσους τίτλους σπουδών πρέπει να έχει υποβληθεί επίσημη 

μετάφραση ή επίσημη αναγνώριση. 
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2.1.5. Φοιτητική 

Ιδιότητα – Σχολή – 

Έτος Φοίτησης – 

Προβλεπόμενα έτη 

φοίτησης 

Ο έλεγχος αφορά τον αρχηγό της γεωργικής εκμετάλλευσης, δηλαδή το υποψήφιο 

φυσικό πρόσωπο ή τον νόμιμο εκπρόσωπο του υποψηφίου νομικού προσώπου και 

γίνεται με βάση διασταυρωτικό έλεγχο που έχει διενεργήσει η ΕΥΑ ΠΑΑ με βάση τα 

στοιχεία του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού. Ο υποψήφιος 

πρέπει να έχει ολοκληρώσει τα προβλεπόμενα  έτη φοίτησης του πανεπιστημιακού 

τμήματος ή να έχει προσκομίσει οριστική διαγραφή από το πανεπιστημιακό τμήμα. 

Η παρακολούθηση εκπαίδευσης έως και το επίπεδο 5 του Εθνικού Πλαισίου 

Προσόντων στην ευρύτερη περιοχή της μόνιμης κατοικίας του υποψηφίου, δεν 

καθιστά τον υποψήφιο μη επιλέξιμο. 

Οι μεταπτυχιακοί/ διδακτορικοί φοιτητές καθώς και φοιτητές στο ΕΑΠ είναι 

επιλέξιμοι χωρίς προϋποθέσεις.  

Με βάση τα στοιχεία του διασταυρωτικού ελέγχου ο αξιολογητής απαντά στην 

ερώτηση Νο 4 «Εάν ο αρχηγός της εκμετάλλευσης είναι προπτυχιακός φοιτητής, 

έχει ολοκληρώσει τα υποχρεωτικά έτη φοίτησης;» στην οθόνη Αξιολόγηση → 

Έλεγχος Τυπικών Προϋποθέσεων.  Νομική βάση, ΥΑ, άρθρο 7, παρ. 1, περ. 1.6 

2.1.6. Στοιχεία συζύγου  

Επώνυμο, όνομα και πατρώνυμο συζύγου 

αρχηγού γεωργικής εκμετάλλευσης 

Αφορούν τον υποψήφιο ή τον νόμιμο εκπρόσωπό του. 

Ελέγχονται, βάσει της βεβαίωσης οικογενειακής 

κατάστασης.  

ΑΦΜ συζύγου αρχηγού γεωργικής 

εκμετάλλευσης 

Αφορούν τον υποψήφιο ή τον νόμιμο εκπρόσωπό του. 

Ελέγχεται βάσει των φορολογικών στοιχείων που έχουν 

αναρτηθεί για τον/την σύζυγο. (άρθρο 14, περ. 2.8.1, 2.8.3, 

2.8.4, 3.12.3, 3.12.4) 

Κύριο ταμείο ασφάλισης συζύγου Αφορούν τον υποψήφιο ή τον νόμιμο εκπρόσωπό του. 

Ελέγχεται βάσει βεβαίωσης εγγραφής στον ΕΦΚΑ (άρθρο 

14, περ. 2.8.10, 3.14) 
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2.1.7. Υφιστάμενη 

απασχόληση – Είδος 

και Τομέας 

απασχόλησης 

Αφορούν τον υποψήφιο ή τον νόμιμο εκπρόσωπό του. Στα πεδία αυτά έχει δηλωθεί 

το είδος της απασχόλησης (μόνιμη ή μη μόνιμη) του υποψηφίου κατά την υποβολή 

της αίτησης, εφόσον τέτοια υπάρχει. 

Σύμφωνα με το άρθρο 7, παρ. 1.5 της ΥΑ, κατά την υποβολή της αίτησης στήριξης 

πρέπει να έχει διακοπεί η μόνιμη εξωγεωργική απασχόληση. Ωστόσο, σύμφωνα με 

το άρθρο 14, παρ. 4 τα δικαιολογητικά αυτά μπορούν να έχουν ημερομηνία 

μεταγενέστερη της υποβολής της αίτησης στήριξης και να προσκομιστούν μετά την 

λήξη προθεσμίας υποβολής αίτησης στήριξης.  

Ανάλογα με το τι έχει δηλωθεί: 

-Υποψήφιος που έχει ήδη διακόψει την όποια απασχόληση και προσκομίζει 

σχετικό έγγραφο ή υποψήφιος χωρίς απασχόληση, μπορεί να καταταχθεί 

απευθείας στους πίνακες των οριστικά δικαιούχων.  

Ως δικαιολογητικά διακοπής μόνιμης εξαρτημένης ή μη εξαρτημένης εξωγεωργικής 

απασχόλησης μπορούν να θεωρηθούν τα ακόλουθα: αντίγραφο διακοπής 

εργασιών από τη ΔΟΥ, απόλυση, οικειοθελής αποχώρηση, βεβαίωση διακοπής 

κύριας ασφάλισης του οικείου ασφαλιστικού φορέα, λήξη σύμβασης, διακοπή 

ταμείου ανεργίας.  

-Εφόσον έχει δηλωθεί μη μόνιμη απασχόληση, αξιολογούνται τα δικαιολογητικά 

σχετικά με την άσκηση μη μόνιμης εξαρτημένης απασχόλησης. Ως αποδεικτικά 

στοιχεία αυτής ενδεικτικά αναφέρονται οι συμβάσεις ορισμένου χρόνου ή 

απόσπασμα ατομικού λογαριασμού ασφάλισης ΕΦΚΑ. Ιδιαίτερη προσοχή 

χρειάζεται οι ώρες της απασχόλησης να μην ξεπερνούν τις 1.225 ετησίως. 

Συνεπώς, εφόσον δεν γίνεται υπέρβαση του ανωτέρω ορίου, η μη μόνιμη 

απασχόληση δεν χρειάζεται να διακοπεί για να κριθεί κάποιος ως δικαιούχος. 

Υποψήφιος ο οποίος κατά δήλωση έχει μη μόνιμη απασχόληση, εφόσον κριθεί από 

τον αξιολογητή ότι αυτή είναι πράγματι μη μόνιμη και δεν ξεπερνά τις 1.225 ώρες 

ετησίως, μπορεί να καταταχθεί απευθείας στους πίνακες των οριστικά δικαιούχων.   

-Υποψήφιος με μη μόνιμη απασχόληση, εφόσον κριθεί από τον αξιολογητή ότι 

αυτή είναι στην ουσία μόνιμη, κατατάσσεται στους πίνακες των εν δυνάμει 

δικαιούχων. Στη συνέχεια, προκειμένου να κριθεί οριστικά δικαιούχος οφείλει να 

προσκομίσει έγγραφο που να αποδεικνύει διακοπή της εργασίας του. 

-Υποψήφιος με μόνιμη απασχόληση που δεν την έχει διακόψει, θα καταταχθεί 

στους πίνακες των εν δυνάμει δικαιούχων και θα προσκομίσει τη σχετική διακοπή 

απασχόλησης μετά την πρώτη ανάρτηση πινάκων   

Επίσης, οι άρρενες Έλληνες πολίτες, αρχηγοί εκμετάλλευσης προσκομίζουν 

έγγραφο εκπλήρωσης στρατιωτικών υποχρεώσεων ή έγγραφο οριστικής 

απαλλαγής από αυτές ή υπεύθυνη δήλωση για όσους καταταγούν έως 31 

Δεκεμβρίου του έτους 2024 στην οποία δηλώνεται ότι θα έχουν ολοκληρώσει τις 

υποχρεώσεις τους έως τις 31 Δεκεμβρίου του έτους 2025 και ότι θα προσκομίσουν 

σχετικό έγγραφο εκπλήρωσης στρατιωτικών υποχρεώσεων εντός αποκλειστικής 

προθεσμίας ενός τριμήνου από τη λήξη της προθεσμίας εκπλήρωσης των 
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υποχρεώσεων. Σε διαφορετική περίπτωση αποκλείονται από την παρέμβαση 

(άρθρο 7, παρ. 1, περ. 1.7 και άρθρο 16, περ. 17.3 και άρθρο 14 περ. 2.4, 2.18,  3.8 

και 3.22. Το απολυτήριο στρατού είναι αποδεκτό έγγραφο ολοκλήρωσης των 

στρατιωτικών υποχρεώσεων. Επισημαίνεται ότι η αναβολή από την εκπλήρωση των 

στρατιωτικών υποχρεώσεων δεν ισοδυναμεί με εκπλήρωσή τους. 

Με βάση τα δικαιολογητικά που έχουν κατατεθεί, ο αξιολογητής απαντά στην 

ερώτηση Νο33 «Ο αρχηγός της εκμετάλλευσης τηρεί τους όρους επιλεξιμότητας σε 

σχέση με τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις;» στην οθόνη Αξιολόγηση → Έλεγχος 

Τυπικών Προϋποθέσεων. Νομική βάση, ΥΑ, άρθρο 7, παρ. 1, περ. 1.7 

Οι δικαιούχοι πολίτες της ΕΕ ή τρίτων χωρών, δεν προσκομίζουν κάποιο έγγραφο 

σχετικά με την εκπλήρωση στρατιωτικών υποχρεώσεων.  
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2.1.8. Επαρκής 

επαγγελματική 

ικανότητα – Τίτλος 

Σπουδών  

Αφορούν τον υποψήφιο ή τον νόμιμο εκπρόσωπό του. Με βάση αυτές τις 

απαντήσεις και σε συνδυασμό με τις απαντήσεις στο επόμενο ερώτημα ο 

υποψήφιος λαμβάνει (αυτοματοποιημένα από το σύστημα) βαθμολογία στο 

κριτήριο 1.1. Επίσης υπολογίζεται το αν πρέπει να εκπαιδευτεί από τον ΕΛΓΟ – 

ΔΗΜΗΤΡΑ. Το επίπεδο 3 αφορά αποφοίτους σχολών επαγγελματικής κατάρτισης 

ΣΕΚ και ΕΠΑΣ του ΥΠΑΑΤ ενώ το επίπεδο 4 αφορά απόφοιτους Λυκείου και 

αποφοίτους ΕΠΑΛ. Το επίπεδο 5 αφορά αποφοίτους ΕΠΑΛ / ΙΕΚ μετά από εξετάσεις 

πιστοποίησης. Ως επιπέδου 6 θεωρούνται τα πτυχία ΑΕΙ / ΤΕΙ. Το κολλέγιο της 

Αμερικάνικης Γεωργικής Σχολής ανήκει στο επίπεδο 6 στο Ευρωπαϊκό Πλαίσιο 

Προσόντων. Ως επιπέδου 7 θεωρούνται τα πτυχία τύπου integrated master καθώς 

και η κατοχή μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών.  Οι διδακτορικοί τίτλοι θεωρούνται 

επιπέδου 8.  

ΠΡΟΣΟΧΗ. Εφόσον ο υποψήφιος κατέχει:  

1) Μη γεωτεχνικό πτυχίο επιπέδου 6 ή ανώτερο (π.χ. αγγλική φιλολογία), 

συμπληρώστε: 

• Τίτλος σπουδών γεωτεχνικής κατεύθυνσης (παρά το ότι δεν είναι 

γεωτεχνικής κατεύθυνσης): «Επ. 6-8 Μεταπτυχιακό Διδακτορικό» 

• Κατεύθυνση – Συνάφεια Σπουδών: Όχι 

• Υποχρέωση παρακολούθησης μαθημάτων, τα οποία οργανώνονται από τον 

ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ: Ναι 

2) Γεωτεχνικό πτυχίο επιπέδου 6 ή ανώτερο (π.χ. Γεωπονία, Κτηνιατρική, 

Δασολογία κ.λπ.), συμπληρώστε: 

• Τίτλος σπουδών: «Επ. 6-8 Μεταπτυχιακό Διδακτορικό» 

• Κατεύθυνση – Συνάφεια Σπουδών: Ναι 

• Υποχρέωση παρακολούθησης μαθημάτων, τα οποία οργανώνονται από τον 

ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ: Όχι 

Ακόμα και αν η συγκεκριμένη δραστηριότητα του υποψήφιου (π.χ. πτηνοτροφία) 

δεν ταυτίζεται με την εξειδίκευση (π.χ. φυτική παραγωγή), το πτυχίο θεωρείται 

συναφές. 

Κατεύθυνση - 

Συνάφεια Σπουδών  

Η ερώτηση απαντάται καταφατικά για όλα τα γεωτεχνικά πτυχία επιπέδου 6 και 

άνω. Για πτυχία γεωτεχνικής κατεύθυνσης επιπέδου 3 έως 5 εξετάζεται η συνάφεια 

του πτυχίου με την κατεύθυνση της εκμετάλλευσης στην μελλοντική κατάσταση. 

Για πτυχία μη γεωτεχνικής κατεύθυνσης, η απάντηση είναι αρνητική. 

Υποχρέωση 

παρακολούθησης 

μαθημάτων  

Πρέπει να είναι «Ναι», εκτός και αν ο υποψήφιος απαλλάσσεται από αυτήν την 

υποχρέωση. Απαλλάσσονται από την υποχρέωση εκπαίδευσης όσοι:  

α) Κατέχουν τίτλο σπουδών / πτυχίο γεωτεχνικής κατεύθυνσης επιπέδου 6 

(ΑΤΕΙ/ΑΕΙ) και άνω, ανεξαρτήτως συνάφειας με την κατεύθυνση της γεωργικής 

εκμετάλλευσης ή  
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β) Κατέχουν πτυχίο γεωτεχνικής κατεύθυνσης επιπέδων 3-5 σε συνάφεια με τον 

προσανατολισμό της γεωργικής εκμετάλλευσης στην μελλοντική κατάσταση 

γ) Έχουν παρακολουθήσει σεμινάριο διάρκειας τουλάχιστον 250 ωρών από τον 

ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ», σε κατεύθυνση συναφή με εκείνη της μελλοντικής κατάστασης 

της εκμετάλλευσής τους. 

Κύρια και 

Δευτερεύουσα 

κατεύθυνση 

μαθημάτων 

Ελέγχεται και διορθώνεται η συνάφεια των επιλογών με βάση τις καλλιέργειες και 

εκτροφές της εκμετάλλευσης που έχουν δηλωθεί στην μελλοντική κατάσταση. 

 

2.2. Νόμιμοι Εκπρόσωποι  

Στο παρόν πεδίο έχουν συμπληρωθεί τα στοιχεία του αρχηγού της εκμετάλλευσης, δηλαδή του υποψηφίου 

φυσικού προσώπου ή του νόμιμου εκπροσώπου του υποψηφίου νομικού προσώπου. Ο αξιολογητής, 

πατώντας στο πράσινο μολύβι, ελέγχει και διορθώνει, εφόσον είναι απαραίτητο, τα στοιχεία που έχουν 

συμπληρωθεί. Η Διεύθυνση, ο ΤΚ και το email που δηλώνονται στο παρόν πεδίο καθώς, εφόσον απαιτηθεί 

θα χρησιμοποιηθούν για απευθείας έγχαρτη και ηλεκτρονική επικοινωνία με τον δικαιούχο.  

 

2.3. Εγκαταστάσεις  

Η καρτέλα αυτή αφορά την μόνιμη κατοικία του αρχηγού της εκμετάλλευσης. Από αυτήν την καρτέλα 

επηρεάζονται τα βαθμολογικά κριτήρια που αφορούν τη μόνιμη κατοικία καθώς και η προσαύξηση του 

ποσού της ενίσχυσης κατά 2.500 ή κατά 4.000 ευρώ. 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ! Μην πατήσετε το κουμπί Λήψη εγκαταστάσεων ΑΑΔΕ δικαιούχου καθώς σε αυτήν την 

περίπτωση θα επηρεαστούν τα κελιά Τίτλος και ΔΟΥ 

 

Ο αξιολογητής ελέγχει αν τα στοιχεία, Κατηγορία Περιφέρειας, Περιφέρεια, ΠΕ, Δήμος, Δημοτική Ενότητα, 

Δημοτική/Τοπική Κοινότητα έχουν συμπληρωθεί σύμφωνα με τη βεβαίωση της μόνιμης κατοικίας του 

υποψηφίου φυσικού προσώπου ή του νόμιμου εκπροσώπου του υποψηφίου νομικού προσώπου. Στην 

περίπτωση που κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει, ο αξιολογητής προβαίνει στις σχετικές διορθώσεις. Τα πεδία 

Διεύθυνση και Ταχυδρομικός Κώδικας δεν αξιολογούνται και δεν μπορούν να μεταβληθούν.  Εφόσον ο 

αξιολογητής προβεί σε διορθώσεις πρέπει να υπολογιστεί το ύψος της ενίσχυσης με βάση τα διορθωμένα 

στοιχεία. Αυτό γίνεται με  ενέργεια και στην οθόνη «Ταυτότητα Αίτησης Χρηματοδότησης» → «Τόποι 

Υλοποίησης Έργου», όπου ο αξιολογητής πρέπει επιλέγει τον τόπο υλοποίησης που συνάδει με τη μόνιμη 

κατοικία του υποψηφίου. 

Η διασταύρωση της μόνιμης κατοικίας πραγματοποιείται βάσει της βεβαίωσης μονίμου κατοικίας του 

αρχηγού της εκμετάλλευσης, η οποία μπορεί να έχει εκδοθεί είτε ηλεκτρονικά μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής 

Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr), είτε από τον οικείο Δήμο. Κατά την υποβολή, η βεβαίωση δεν μπορεί 

να είναι προγενέστερη του ενός εξαμήνου.  Αν προκύπτουν αντικρουόμενα στοιχεία, προτείνεται να 

προσκομίζονται και πρόσθετα δικαιολογητικά. Ενδεικτικά αναφέρονται αντίγραφο ισχύοντος ενοικιαστηρίου 

συμβολαίου θεωρημένο από την Δ.Ο.Υ, αποδείξεις οργανισμών κοινής ωφέλειας, φοίτηση παιδιών, αλλαγή 
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των στοιχείων στην Δ.Ο.Υ. κ.λπ. Σε αυτές τις περιπτώσεις πριν ληφθεί απόφαση πρέπει να γίνεται επικοινωνία 

με την ΕΥΕ ΠΑΑ. 

Δεν γίνεται αποδεκτή η δήλωση διαφορετικής μόνιμης κατοικίας από αυτήν της / του συζύγου.  

Αρνητική απάντηση αποτελεί κριτήριο αποκλεισμού εκτός και αν υπάρχει επαρκής τεκμηρίωση του λόγου (π.χ. 

σύζυγοι σε διάσταση με προσκόμιση αντίστοιχων εγγράφων κ.λπ.). Όμως, σε αλλοδαπούς υποψήφιους είναι 

αποδεκτή η εκτός Ελλάδας μόνιμη κατοικία της/του συζύγου και δεν αναζητούνται τα στοιχεία που την/τον 

αφορούν.  

 

2.4. Χαρακτηριστικά Εγκαταστάσεων 

Στο παρόν πεδίο εμφανίζονται τα χαρακτηριστικά της μόνιμης κατοικίας: Ορεινότητα, φυσικά μειονεκτήματα, 

νησιωτικότητα, νησιά με πληθυσμό κάτω των 3.100 κατοίκων κ.λπ.  

 

Υπάρχουν 104 οικισμοί οι οποίοι φέρουν διαφορετική ένταση στήριξης από εκείνη του Δημοτικού ή Τοπικού 

Διαμερίσματος στο οποίο υπάγονται. Οι οικισμοί αυτοί παρατίθενται στο Παράρτημα Ι. 

Σε περίπτωση που η μόνιμη κατοικία του υποψηφίου βρίσκεται σε έναν από τους εν λόγω οικισμούς πρέπει 

να συμπληρωθεί το πεδίο «Ειδικός χαρακτηρισμός Δημοτικής / Τοπικής Κοινότητας (Ονομασία Οικισμού)» στο 

πάνω μέρος της οθόνης. Με αυτόν τον τρόπο, ο υποψήφιος θα λάβει την οικονομική ενίσχυση που αντιστοιχεί 

στον χαρακτηρισμό του συγκεκριμένου οικισμού, και όχι της ευρύτερης Δημοτικής ή Τοπικής Κοινότητας. 

 

2.5. ΚΑΔ Εγκατάστασης  

Στο παρόν πεδίο εμφανίζονται οι ΚΑΔ Δραστηριότητας, όπως το σύστημα τους έχει αντλήσει από την ΑΑΔΕ. 

Πατώντας το πράσινο μολύβι αριστερά από κάθε ΚΑΔ, εμφανίζονται επιπλέον λεπτομέρειες.  

Σύμφωνα με την ΥΑ, άρθρο 5, παρ. 3, ο αξιολογητής απορρίπτει τον υποψήφιο (φυσικό ή νομικό πρόσωπο) στην 

περίπτωση όπου ο κύριος ΚΑΔ δεν ανήκει στις ομάδες ΚΑΔ 01.1 έως 01.5 ή δεν είναι της μορφής 01.00.00.00  

«Αγρότης ειδικού καθεστώτος», ή δεν αφορά την καλλιέργεια μαστίχας, απαντώντας αρνητικά στην ερώτηση Νο 

21 «Για τον υποψήφιο, ο κύριος ΚΑΔ ανήκει στη γεωργική ομάδα 01 (εκτός των ΚΑΔ 01.6 και 01.7) ή είναι ο ΚΑΔ 

"01.00.00.00 αγρότης ειδικού καθεστώτος" η ο ΚΑΔ "02.30.12.01 καλλιέργεια μαστίχας";» στην οθόνη Αξιολόγηση 

→ Έλεγχος Τυπικών Προϋποθέσεων.  

 

2.6. Μέτοχοι / Εταίροι (1.2.4) 

Αν και η οθόνη έχει συμπληρωθεί και για τα φυσικά πρόσωπα με τα στοιχεία του υποψηφίου, ο αξιολογητής 

ελέγχει την συγκεκριμένη οθόνη μόνο για τα νομικά πρόσωπα. Με βάση το σχετικό εταιρικό έγγραφο που 

έχει αναρτηθεί  έχουν καταχωρισθεί οι μέτοχοι – εταίροι για τους οποίους έχουν συμπληρωθεί όλα τα σχετικά 

πεδία. Το σύστημα ελέγχει το ποσοστό συμμετοχής να αθροίζει στο 100%.  Εφόσον υπάρχουν διαφορές, ο 

αξιολογητής προβαίνει στις σχετικές διορθώσεις με βάση το εταιρικό έγγραφο. Στο παρόν πεδίο, το κομβικό 

πεδίο είναι το ποσοστό συμμετοχής όπου ο νόμιμος εκπρόσωπος δεν πρέπει να υπολείπεται του 51% (ΥΑ, 

άρθρο 5, περ. 2.5 και άρθρο 3, παρ. 5).  

Για τα νομικά πρόσωπα έχουν υποβληθεί: 

1. Δικαιολογητικά σύστασης του νομικού προσώπου, εταιρικής σύνθεσης και νόμιμης έδρας αυτού που 

προβλέπονται με βάση το εκάστοτε ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, μαζί με τυχόν τροποποιήσεις – μεταβολές 

τα οποία είναι σε ισχύ, όπως τα ακόλουθα: 
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α) καταστατικό σύστασης (ΕΠΕ, ΑΕ), ιδιωτικό συμφωνητικό (για ΟΕ, ΙΚΕ, ΕΕ) και τυχόν τροποποιήσεις 

αυτών μαζί με καταχώρηση αυτών στη μερίδα της εταιρία του ΓΕΜΗ ( ΕΠΕ, ΙΚΕ, ΟΕ, ΕΕ, ΑΕ). 

β) σχετικό ΦΕΚ σύστασης με το τελευταίο κωδικοποιημένο και δημοσιευμένο καταστατικό (για ΑΕ). 

2. Απόφαση των αρμοδίων οργάνων του νομικού προσώπου (όπως ενδεικτικά απόφαση μετόχων ή 

διοικητικού συμβουλίου) α) σχετικά με τον ορισμό του νόμιμου εκπροσώπου και διαχειριστή στο φυσικό 

πρόσωπο του γεωργού νεαρής ηλικίας και β) σχετικά με την υποβολή αιτήματος στήριξης στην παρέμβαση 

Π3-75.1 «Εγκατάσταση Γεωργών Νεαρής Ηλικίας».  
 

2.7. Οικονομικά Στοιχεία (1.2.5) 

2.7.1. Οικονομικά Στοιχεία Δικαιούχου (και μέγεθος επένδυσης >7.500 ευρώ) 

Τα στοιχεία αυτού του πίνακα, σε συνδυασμό με το Ε3, πεδίο «025 Αριθμός απασχολούμενων ατόμων» 

χρησιμοποιούνται για την απάντηση της ερώτησης αξιολόγησης  «Το μέγεθος της επιχείρησης είναι "μικρή" ή 

"πολύ μικρή", σύμφωνα με τον ορισμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής;»  καθώς και για την αξιολόγηση της 

απάντησης στην οθόνη Ηλεκτρονική Δήλωσε ΜμΕ → Μέγεθος Επιχείρησης. 

Τα στοιχεία των πρώτων 7 γραμμών (Φορολογικά έτη, Αριθμός Δήλωσης, Κωδικός Αριθμός Κύριας 

Δραστηριότητας, Κ.Α.Δ που αντιστοιχεί στα μεγαλύτερα ακαθάριστα Έσοδα, Συνολικός Κύκλος Εργασιών, 

Κέρδη Προ Τόκων, Φόρων και Αποσβέσεων (EBITDA)) του πίνακα έχουν αντληθεί από την ΑΑΔΕ. Για τα 

υπόλοιπα πεδία, τα οποία δεν ελέγχονται από τον αξιολογητή, {(Σύνολο Ετήσιου Ισολογισμού, Διεθνείς 

Πωλήσεις (Εξαγωγές), Κέρδη προ φόρων και αποσβέσεων (€), Αριθμός Απασχολούμενων (σε ΕΜΕ), Κέρδη προ 

τόκων και φόρων}, για τα φυσικά πρόσωπα δόθηκε η οδηγία να συμπληρωθεί το «0» ενώ για τα νομικά 

πρόσωπα δόθηκε η οδηγία να συμπληρωθούν ανάλογα με τη διάρκεια, το είδος και τα βιβλία που τηρεί το 

νομικό πρόσωπο.  

 

Στο κάτω μέρος αυτής της οθόνης θα βρείτε την ενότητα: 

2.7.2. Αξιολογούμενα μεγέθη δικαιούχου 

Το πεδίο αυτό βρίσκεται στο τέλος της ανωτέρω καρτέλας και έχει αυτήν τη μορφή: 

Πρόκειται για πεδίο που επηρεάζει το βαθμολογικό κριτήριο 6 σχετικά με την υλοποίηση επενδύσεων. 

Σύμφωνα με το σχετικό παράρτημα της βαθμολογίας στην πρόσκληση, ο υποψήφιος λαμβάνει 9 βαθμούς 

εφόσον στο επιχειρηματικό σχέδιο προβλέπονται επενδύσεις τουλάχιστον 7.500 ευρώ. Ο αξιολογητής εξετάζει 

όσα έχουν συμπληρωθεί στην οθόνη Ταυτότητα Αίτησης Χρηματοδότησης → Περιγραφή Αίτησης 

Χρηματοδότησης → Γεωργική δραστηριότητα κατά την μελλοντική κατάστασης → (τελευταία ερώτηση) 

«Πραγματοποίηση επενδύσεων που βαθμολογούνται. Συμπληρώστε το είδος της κάθε επένδυσης, τη 

δυναμικότητά της και το κόστος της». Εφόσον το ποσό που έχει συμπληρωθεί στο ανωτέρω πεδίο αιτιολογείται 

από την σχετική περιγραφή τότε το αποδέχεται. Αν από τη συγκεκριμένη περιγραφή προκύπτει άλλο ποσό, 

τότε προβαίνει στη σχετική διόρθωση. Στην περίπτωση που από την περιγραφή δεν προκύπτει με σαφήνεια 

κάποιο ποσό τότε μηδενίζει το πεδίο.  
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Οι επενδυτικές δαπάνες που προσμετρούν σε αυτό το κριτήριο αφορούν καινούργιο εξοπλισμό. Στην 

περίπτωση κτιρίων - εγκαταστάσεων προσμετράται τόσο η κατασκευή νέων όσο και η αγορά υφιστάμενων.  

Αναλυτικά, οι δαπάνες είναι οι εξής: 

α. Κτιριακά και λοιπές κατασκευές ζωικής παραγωγής 

β. Κτιριακά και λοιπές κατασκευές μελισσοκομίας 

γ. Θερμοκηπιακές εγκαταστάσεις φυτικής παραγωγής 

δ. Λοιπές επενδύσεις γεωργικών κτισμάτων & κατασκευών 

ε. Αυτοκινούμενα γεωργικά μηχανήματα 

στ. Παρελκόμενα γεωργικού ελκυστήρα 

ζ. Εξοπλισμός σταυλικών εγκαταστάσεων 

η. Αρδευτικά συστήματα 

θ. Εξοπλισμός θερμοκηπιακών εγκαταστάσεων 

ι. Μελισσοκομικός εξοπλισμός 

ια. Λοιπές επενδύσεις σε μηχανολογικό και άλλο εξοπλισμό 

ιβ. Έγγειες βελτιώσεις 

ιγ. Εγκατάσταση πολυετών φυτειών 

ιδ. Δαπάνη για αγορά γεωργικής γης 

ιε. Δαπάνη για αγορά ζωικού κεφαλαίου 

ιστ. Δαπάνη για αγορά μελισσοσμηνών 

ιζ. Δαπάνη προμήθειας Η/Υ και λογισμικού 

 

2.8. Ειδικά Στοιχεία Αίτησης Χρηματοδότησης (1.2.6) 

Σε αυτές τις οθόνες ο υποψήφιος έχει απαντήσει, καταφατικά, στις ερωτήσεις που άπτονται οροσήμων, 

δεσμεύσεων και υποχρεώσεων, στόχων κ.λπ.   

 

2.8.1. Ορόσημα – Χρονοδιάγραμμα Επιχειρηματικού Σχεδίου 

Πρόκειται για να ενδιάμεσα ορόσημα που καλείται να επιτύχει ο υποψήφιος εφόσον εγκριθεί. 

 

2.8.2. Λοιπές δεσμεύσεις και υποχρεώσεις 

Πρόκειται για τις δεσμεύσεις που αναλαμβάνουν οι υποψήφιοι, εφόσον εγκριθούν. 

 

2.8.3. Στόχος Επιχειρηματικού σχεδίου 

Αφορά τον στόχο του επιχειρηματικού σχεδίου που αναλαμβάνει να πετύχει ο υποψήφιος εφόσον εγκριθεί. 

 

2.8.4. Αναπηρία 

Εάν υπάρχει αναπηρία μεγαλύτερη του 67% χωρίς ο υποψήφιος να έχει χαρακτηριστεί από το ΚΕΠΑ ως ικανός 

για εργασία, ο αξιολογητής απαντά αρνητικά στην ερώτηση Νο 18 στην οθόνη Αξιολόγηση → Έλεγχος 

Τυπικών Προϋποθέσεων. (Νομική βάση, ΥΑ, άρθρο 7, παρ. 1, περ. 1.8) και απορρίπτει την αίτηση.  

Για να είναι επιλέξιμος ο υποψήφιος που του αποδίδεται  ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67%, πρέπει να 

προσκομιστεί γνωμάτευση αναπηρίας από το ΚΕΠΑ για μη αναστρέψιμη πάθηση από την οποία προκύπτει 

αναπηρία επ’ αόριστον. Σύμφωνα με την περ. ζiii. της παρ.2. του άρθρου 24 της υπ’ αρ. 88779/12-9-2022 (Β’ 
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4830) υπουργικής απόφασης «Κανονισμός Λειτουργίας του Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕ.Π.Α.), στη 

γνωμάτευση αναπηρίας συμπεριλαμβάνεται χαρακτηρισμός ότι για το αν είναι ικανός προς εργασία 

(βιοποριστικό επάγγελμα). Η εν λόγω γνωμάτευση αναρτάται σε αυτό το σημείο. 

 

2.8.5. Αρχηγός εκμετάλλευσης σε νομικό πρόσωπο. 

Ο αρχηγός εκμετάλλευσης σε νομικό πρόσωπο πρέπει να κατέχει περισσότερο από το 50% του εταιρικού 

κεφαλαίου. 

 

3. Ηλεκτρονική δήλωση ΜΜΕ 

Ο αξιολογητής ελέγχει το μέγεθος της επιχείρησης σύμφωνα με τα όσα έχουν συμπληρωθεί στην οθόνη 

Οικονομικά Στοιχεία Δικαιούχου στη γραμμή Συνολικός κύκλος εργασιών για το έτος 2023 σε συνδυασμό με 

το Ε3, πεδίο 025 Αριθμός απασχολούμενων ατόμων χρησιμοποιούνται. Επιχειρήσεις με μέγεθος ως 10 

εργαζόμενους και κύκλο εργασιών κάτω από 2 εκ. ευρώ κατατάσσονται στις κατηγορίες «Μικρή» και  «Πολύ 

μικρή». Σε περίπτωση που δεν έχει υποβληθεί Ε3, επιβεβαιώστε ότι στο αντίστοιχο πεδίο του Ε3 (κωδικός 010)  

 
έχει απαντηθεί η επιλογή «μικρή» ή «πολύ μικρή».  

 

4. Ταυτότητα Αίτησης Χρηματοδότησης 

4.1. Στοιχεία υπεύθυνου έργου (1.5.1) 

Στο παρόν πεδίο αναγράφονται τα στοιχεία του Συμβούλου. Στο ΟΠΣΚΕ οι ρόλοι που αναλαμβάνει ο 

Σύμβουλος της παρ. 7 του άρθρου 8 της ΥΑ χωρίζονται σε Συντονιστή και Υπεύθυνο Έργου. Για τις ανάγκες 

της παρέμβασης οι ρόλοι αυτοί δύναται να αναλαμβάνονται από το ίδιο άτομο. Συνεπώς στο παρόν πεδίο 

έχουν συμπληρωθεί τα στοιχεία του συμβούλου της παρ. 7 του άρθρου 8 της ΥΑ.  

Ο αξιολογητής ελέγχει ότι στα συνημμένα δικαιολογητικά έχουν αναρτηθεί, με τα στοιχεία του συμβούλου 

και του υποψηφίου, τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 

α) Ιδιωτικό συμφωνητικό μεταξύ του υποψηφίου και του συμβούλου το οποίο καλύπτει τη σύνταξη του 

αιτήματος στήριξης, την παροχή τεχνικής στήριξης μέχρι και την ολοκλήρωση των επιπρόσθετων δεσμεύσεων 

της παρ. 27 του άρθρου 3 της ΥΑ καθώς και την υποχρέωση του συμβούλου να ενημερώνει τον υποψήφιο / 

δικαιούχο σχετικά με τα εξατομικευμένα μηνύματα ή έγγραφα που αφορούν τον υποψήφιο / δικαιούχο και 

τα οποία κοινοποιούνται στον σύμβουλο από τις Υπηρεσίες. (ΥΑ, άρθρο 14, παρ. 2.11 και 3.15). Με βάση τα 

προηγούμενα απαντάται η ερώτηση Νο 20 στην οθόνη  Αξιολόγηση → Έλεγχος Τυπικών Προϋποθέσεων.  

 

β) ΥΔ του ν. 1599/86, θεωρημένη για το γνήσιο της υπογραφής ή μέσω του https://www.gov.gr με την οποία 

ο σύμβουλος δηλώνει ότι έχει συντάξει για τον υποψήφιο στο ΠΣΚΕ την αίτηση παροχής στήριξης και το 

αίτημα πληρωμής της α’ δόσης (ΥΑ, άρθρο 14, παρ. 2.12 και 3.16)  [ερώτηση Νο 32 στην οθόνη Αξιολόγηση 

→ Έλεγχος Τυπικών Προϋποθέσεων] 
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γ) Εν ισχύ κατά την ημερομηνία υποβολής, άδεια άσκησης επαγγέλματος από το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. για τον σύμβουλο 

γεωτεχνικό ή πτυχίο τεχνολόγου γεωπονίας (ΥΑ, άρθρο 14, παρ. 2.28 και παρ. 3.32) [ερώτηση Νο 20 στην 

οθόνη Αξιολόγηση → Έλεγχος Τυπικών Προϋποθέσεων].  

 

δ) Απόδειξη παροχής υπηρεσιών για τη σύνταξη του αιτήματος στήριξης καθώς και αντίγραφο του 

παραστατικού για την κατάθεση του 2% της αξίας της απόδειξης παροχής υπηρεσίας υπέρ ΓΕΩΤ.Ε.Ε., 

σύμφωνα με το άρθρο 13 του ν. 1474/1984 (Α’ 128) (ΥΑ, άρθρο 14, παρ. 2.29 και παρ. 3.33). [ερώτηση Νο 34 

στην οθόνη Αξιολόγηση → Έλεγχος Τυπικών Προϋποθέσεων]. 

 

Εφόσον υπάρχουν ελλείψεις στα ανωτέρω δικαιολογητικά, αυτές θεωρούνται προφανή σφάλματα και 

ζητείται από τον σύμβουλο του υποψηφίου η διόρθωσή τους. Η μόνη περίπτωση που δεν μπορεί να 

θεραπευτεί είναι η μη ύπαρξη, εν ισχύ κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης, άδειας άσκησης 

επαγγέλματος για τον σύμβουλο του υποψηφίου, εφόσον ο σύμβουλος είναι γεωτεχνικός ή του πτυχίου 

τεχνολόγου γεωπονίας. 

 

Εφόσον τυχόν ελλείψεις δεν θεραπευτούν ή δεν δύναται να θεραπευτούν, ο αξιολογητής απορρίπτει το 

αίτημα στήριξης. 

 

Σε περίπτωση συντονιστή / υπεύθυνου έργου με σχέση εργασίας / μετόχου σε νομικό πρόσωπο ο αξιολογητής 

ελέγχει ότι στα συνημμένα δικαιολογητικά έχουν αναρτηθεί, με τα στοιχεία του συντονιστή, της εταιρείας 

(νομικό πρόσωπο) και του υποψηφίου, τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 

α) Ιδιωτικό συμφωνητικό μεταξύ του υποψηφίου και του εκπροσώπου του νομικού προσώπου σχετικά με τη 

σύνταξη του επιχειρηματικού σχεδίου και την υποχρέωση παροχής τεχνικής στήριξης από σύμβουλο 

γεωτεχνικό ή τεχνολόγο γεωπονίας μέχρι την ολοκλήρωσή των επιπρόσθετων δεσμεύσεων. Επιπλέον, στο 

ιδιωτικό συμφωνητικό αναφέρεται ρητά η υποχρέωση ενημέρωσης του υποψηφίου από τον νομικό πρόσωπο 

σχετικά με τα εξατομικευμένα μηνύματα ή έγγραφα που αφορούν τον υποψήφιο / δικαιούχο και τα οποία 

κοινοποιούνται στο νομικό πρόσωπο (σύμβουλος) από τις Υπηρεσίες. ΥΑ, άρθρο 14, παρ. 2.11 και 3.15. 

β) ΥΔ του ν. 1599/86, θεωρημένη για το γνήσιο της υπογραφής ή μέσω του https://www.gov.gr με την οποία 

ο συντονιστής/υπεύθυνος έργου δηλώνει ότι έχει συντάξει για τον υποψήφιο στο ΠΣΚΕ την αίτηση παροχής 

στήριξης και το αίτημα πληρωμής της α’ δόσης (ΥΑ, άρθρο 14, παρ. 2.12 και 3.16). Ο συντονιστής/υπεύθυνος 

έργου υπογράφει την σχετική ΥΔ. Στην ΥΔ πρέπει να δηλώνεται η έννομη σχέση του νομικού προσώπου με τον 

συντονιστή/υπεύθυνο έργου. Επίσης, πρέπει να επισυνάπτονται σχετικά παραστατικά απόδειξης της έννομης 

σχέσης του νομικού προσώπου με τον συντονιστή/υπεύθυνο έργου. 

γ) Εν ισχύ κατά την ημερομηνία υποβολής, άδεια άσκησης επαγγέλματος από το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. για τον 

συντονιστή/υπεύθυνο έργου γεωτεχνικό ή πτυχίο τεχνολόγου γεωπονίας (ΥΑ, άρθρο 14, παρ. 2.28 και παρ. 

3.32) 

δ) Απόδειξη παροχής υπηρεσιών για τη σύνταξη του αιτήματος στήριξης καθώς και αντίγραφο του 

παραστατικού για την κατάθεση του 2% της αξίας της απόδειξης παροχής υπηρεσίας υπέρ ΓΕΩΤ.Ε.Ε., σύμφωνα 

με το άρθρο 13 του ν. 1474/1984 (Α’ 128) (ΥΑ, άρθρο 14, παρ. 2.29 και παρ. 3.33). Το νομικό πρόσωπο αποδίδει 

στο ΓΕΩΤΕΕ το 2% επί της αμοιβής του. 
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Αφού εξεταστούν όλα τα ανωτέρω, απαντώνται οι ερωτήσεις 20, 32 και 34 στην οθόνη Αξιολόγηση → 

Έλεγχος Τυπικών Προϋποθέσεων.  

 

4.2. Τόποι Υλοποίησης Έργου (1.5.2) 

Στη συγκεκριμένη οθόνη έρχονται οι εγγραφές της οθόνης Ταυτότητα Δικαιούχων → Εγκαταστάσεις όπως 

έχουν συμπληρωθεί διαλειτουργικά με τα στοιχεία που τηρούνται στο μητρώο της ΑΑΔΕ και όπως 

ενδεχομένως έχουν μεταβληθεί από τον μελετητή βάσει της βεβαίωσης μόνιμης κατοικίας. Στην παρούσα 

οθόνη (τόπος υλοποίησης έργου), ο μελετητής έχει επιλέξει την εγγραφή που αποτελεί τη μόνιμη κατοικία. 

Με βάση αυτήν την επιλογή υπολογίζεται η προσαύξηση των 2.500€ ή των 4.000€ καθώς και τα πεδία της 

βαθμολογίας 3.1 – Ορεινότητα και νησιωτικότητα, 3.2 – Πληθυσμιακή πυκνότητα, 4.3 – Προτεραιότητες 

Περιφερειών στην Αρχική Κατάσταση και 4.4 – Προτεραιότητες Περιφερειών στη Μελλοντική Κατάσταση τα 

οποία άπτονται γεωγραφικών κριτηρίων.  

Ο αξιολογητής ελέγχει τη συγκεκριμένη οθόνη μόνο στην περίπτωση όπου υπάρχουν περισσότερες από μία 

επιλογές. Σε αυτήν την περίπτωση πρέπει να έχει επιλεχθεί ο τόπος υλοποίησης που συνάδει με τη μόνιμη 

κατοικία του υποψηφίου. 

4.3. ΚΑΔ Επένδυσης (1.5.3) 

Στο παρόν πεδίο, ο μελετητής έχει επιλέξει ( ) τον ΚΑΔ που έχει δηλωθεί ως κύρια δραστηριότητα. Ο 

αξιολογητής ελέγχει την ορθότητα της επιλογής με βάση τη βεβαίωση έναρξης δραστηριοτήτων ή τη βεβαίωση 

μεταβολών εργασιών, από την αρμόδια Δ.Ο.Υ. ή την εκτύπωση της προσωποποιημένης πληροφόρησης μέσω 

της ψηφιακής πύλης myAADE από την οποία να προκύπτουν τα ανωτέρω στοιχεία. Σε περίπτωση λάθους 

επιλογής, ο αξιολογητής προβαίνει στη διόρθωση επιλέγοντας τον ορθό κύριο ΚΑΔ.  

 

4.4. Περιγραφή Αίτησης Χρηματοδότησης (1.5.4) 

Ο αξιολογητής ελέγχει ότι το κείμενο στη στήλη «Τεκμηρίωση» έχει συμπληρωθεί σε συνάφεια με το 

αντίστοιχο πεδίο της στήλης «Περιγραφή». 

Στην περίπτωση όπου το μέγεθος των πεδίων της στήλης «Περιγραφή» καθιστά δύσκολη την ανάγνωση, αυτό 

μπορεί να προσαρμοστεί «τραβώντας» με το ποντίκι τις δύο παράλληλες γραμμές που υπάρχουν κάτω 

δεξιά στο κελί. 

Η ενότητα Κύριος Εταίρος – Νόμιμος Εκπρόσωπος έχει συμπληρωθεί και για τα φυσικά πρόσωπα 

(προσωπικές επιχειρήσεις).  

α) ως ποσοστό συμμετοχής έχει συμπληρωθεί το 100% για τα φυσικά πρόσωπα και το πραγματικό ποσοστό 

συμμετοχής του αρχηγού της εκμετάλλευσης στα νομικά πρόσωπα (τουλάχιστον 51%),  

β) ως θέση στην επιχείρηση το κείμενο «Αρχηγός Εκμετάλλευσης»,  

γ) έχει απαντηθεί «Ναι» στην ερώτηση αν είναι νόμιμος εκπρόσωπος, κάτι που στα νομικά πρόσωπα ελέγχεται 

από τα σχετικά έγγραφα και  

δ) ως ημερομηνία α’ εγκατάστασης έχει συμπληρωθεί η ημερομηνία απόκτησης της ιδιότητας του 

νεοεισερχομένου επαγγελματία γεωργού από τον αρχηγό της εκμετάλλευσης. Η ημερομηνία αυτή 

αποδεικνύεται από βεβαίωση του Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) η οποία πρέπει 

να είναι σε ισχύ κατά την υποβολή της αίτησης στήριξης. Στην περίπτωση νομικού προσώπου, ως ημερομηνία 

α’ εγκατάστασης έχει συμπληρωθεί η ημερομηνία κατά την οποία ο νέος γεωργός αναλαμβάνει για πρώτη 

φορά, ως διαχειριστής, την αρχηγία / έλεγχο νομικού προσώπου με γεωργική δραστηριότητα, είναι δηλαδή 

νομικά και οικονομικά υπεύθυνος για τη λειτουργία του νομικού προσώπου. Η ημερομηνία αυτή 
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αποδεικνύεται από την απόφαση των αρμοδίων οργάνων του νομικού προσώπου (όπως ενδεικτικά απόφαση 

μετόχων ή διοικητικού συμβουλίου), α) σχετικά με τον ορισμό του νόμιμου εκπροσώπου και διαχειριστή στο 

φυσικό πρόσωπο του γεωργού νεαρής ηλικίας και β) σχετικά με την υποβολή αιτήματος στήριξης στην 

παρέμβαση Π3-75.1 «Εγκατάσταση Γεωργών Νεαρής Ηλικίας».  

 

Στην περίπτωση που ο αξιολογητής κρίνει ότι απαιτούνται διορθώσεις – προσθήκες, επικοινωνεί με τον 

σύμβουλο του υποψηφίου ώστε να αποσταλούν διευκρινήσεις οι οποίες στη συνέχεια αναρτώνται στα 

έγγραφα της αξιολόγησης.  

 

4.5. Ανάλυση Δαπανών Επενδυτικής Πράξης (1.5.5) 

Στο παρόν πεδίο, ανάλογα με τα όσα έχουν δηλωθεί σε άλλες οθόνες του συστήματος, το σύστημα υπολογίζει 

αυτόματα το ποσό ενίσχυσης. Τόσο ο υποψήφιος όσο και ο αξιολογητής δεν μπορούν να επηρεάσουν άμεσα 

αυτήν την οθόνη. Η ανάλυση έχει ως εξής: 

1. Δαπάνη 30.000 ευρώ η οποία αντιστοιχεί στην ελάχιστη ενίσχυση.  

2. Δαπάνη 10.000 ευρώ ως προσαύξηση για τις περιπτώσεις όπου, κατά τη μελλοντική κατάσταση, η ΤΑ της 

ζωικής παραγωγής δηλώνεται ότι θα είναι μεγαλύτερη ή ίση του 50% συνόλου της ΤΑ της εκμετάλλευσης. 

Η σχετική πληροφορία υπάρχει στην καρτέλα Στοιχεία Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων → Συγκεντρωτικοί 

Πίνακες Γεωργικής Εκμετάλλευσης στις γραμμές Ζωική Παραγωγή - ΜΚ και Σύνολο Γεωργικής 

Εκμετάλλευσης - ΜΚ  

3. Δαπάνη 2.500 ως προσαύξηση όταν η μόνιμη κατοικία του αρχηγού της εκμετάλλευσης, βάσει της 

καρτέλας Εγκαταστάσεις, βρίσκεται σε περιοχή, ορεινή ή φυσικών και ειδικών μειονεκτημάτων ή σε 

Περιφερειακή Ενότητα με πληθυσμιακή πυκνότητα ≤ 35 κατοίκων / τ.χλμ (παράρτημα ΙΙΙ). ή  

4. Δαπάνη 4.000 ευρώ, εάν η μόνιμη κατοικία, βάσει της καρτέλας Εγκαταστάσεις, του αρχηγού της 

εκμετάλλευσης βρίσκεται σε νησί με πληθυσμό έως 3.100 κατοίκους.  

 

Ανάλογα με τις αιτιολογημένες αλλαγές στις οποίες ενδεχομένως προβεί ο αξιολογητής στις οθόνες της 

έδρας της εκμετάλλευσης και των καλλιεργειών / εκτροφών κατά τη μελλοντική κατάσταση, τα ανωτέρω 

ποσά ενδέχεται να μεταβληθούν. 

  

4.6. Συγκεντρωτικός πίνακας δαπανών 

Στο παρόν πεδίο το σύστημα εμφανίζει, χωρίς δυνατότητα επεξεργασίας, το ποσό της στήριξης (Στήλη 09. 

Έμμεσες Δαπάνες). 

4.7. Χρονοδιάγραμμα / Διάρκεια έργου (1.5.11) 

Το χρονοδιάγραμμα της πράξης είναι ορισμένο, από προεπιλογή, στους 48 μήνες. Αυτό αφορά τον μέγιστο 

χρόνο, σε μήνες, από τη λήξη υποβολής αιτήσεων στήριξης εντός του οποίου μπορεί να υποβληθεί αίτημα 

καταβολής της δεύτερης δόσης. Σε κάθε περίπτωση αυτή δεν μπορεί να υποβληθεί πριν τους 36 μήνες από 

την λήξη της υποβολής των αιτημάτων στήριξης.  
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5. Τήρηση Κανόνων - Υπεύθυνες Δηλώσεις – Δικαιολογητικά (1.6) 

5.1. Τήρηση Κανονισμών Κρατικών Ενισχύσεων. (1.6.2) 

Οι υποψήφιοι έχουν απαντήσει υποχρεωτικά καταφατικά στην ερώτηση και συνεπώς δεν αποτελεί 

αντικείμενο αξιολόγησης.  

 

5.2. Αποδοχή Όρων και Προϋποθέσεων (1.6.3) 

Οι υποψήφιοι έχουν απαντήσει υποχρεωτικά καταφατικά στις ερωτήσεις και συνεπώς δεν αποτελούν 

αντικείμενο αξιολόγησης. 

 

5.3. Δικαιολογητικά Αίτησης Χρηματοδότησης (1.6.4) 

Στη συγκεκριμένη οθόνη έχουν αναρτηθεί τα δικαιολογητικά της αίτησης στήριξης. Σε κάθε εγγραφή είναι 

δυνατόν να έχουν αναρτηθεί έως και 5 δικαιολογητικά.  

Πατώντας πάνω σε μία εγγραφή ανοίγει παράθυρο στο οποίο εμφανίζονται τα εξής πεδία: 

α) Τύπος και κατηγορία του δικαιολογητικού (προεπιλογές από το σύστημα) 

β) Διευκρινίσεις (προσυμπληρωμένο κείμενο από το σύστημα με οδηγίες προς τους μελετητές) 

γ) Παρατηρήσεις: πρόκειται για κείμενο το οποίο έχουν συμπληρώσει οι μελετητές προς διευκόλυνση της 

αξιολόγησης 

δ) Συνημμένα αρχεία: Μπορεί να έχουν αναρτηθεί έως 5 δικαιολογητικά 

 

 
 

Τα δικαιολογητικά της αίτησης στήριξης έπρεπε να είναι σε ισχύ κατά την ημερομηνία της υποβολής του 

αιτήματος. Εξαιρούνται τα δικαιολογητικά: α) Διακοπής εξωγεωργικής απασχόλησης, β) Ιδιοκτησίας και 

μίσθωσης αγροτεμαχίων, και γ) Εκπλήρωσης των στρατιωτικών υποχρεώσεων.  

Τα δικαιολογητικά που δεν γίνονται αποδεκτά αν είναι εκπρόθεσμα,  είναι τα παρακάτω: 

1. Αποδεικτικά σπουδών καθώς και η βεβαίωση παρακολούθησης εκπαίδευσης γεωτεχνικής κατεύθυνσης 

από Κέντρο Δια Βίου Μάθησης ΑΕΙ ή από πιστοποιημένο Κέντρο Δια Βίου Μάθησης, διάρκειας 

τουλάχιστον 150 ωρών που απαραίτητα προσκομίζεται από τους απόφοιτους Γυμνασίου. Για τους 

πολίτες άλλων χωρών υποβάλλεται επίσημη μετάφραση ή επίσημη αναγνώριση τίτλου σπουδών 

(δικαιολογητικό επιλεξιμότητας) 
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2. Βεβαίωση εγγραφής στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) ως νεοεισερχόμενου 

στον αγροτικό τομέα επαγγελματία αγρότη για φυσικά πρόσωπα και ως κατόχου για νομικά πρόσωπα 

(δικαιολογητικό επιλεξιμότητας). 

3. Βεβαίωση μονίμου κατοικίας, η οποία εκδίδεται ηλεκτρονικά μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της 

Δημόσιας Διοίκησης ή βεβαίωση του οικείου Δήμου για το μόνιμο της κατοικίας (δικαιολογητικό 

επιλεξιμότητας). 

4. Εφόσον ο υποψήφιος ή ο νόμιμος εκπρόσωπός του δεν είναι Έλληνας πολίτης: α) Για πολίτες της Ε.Ε., 

έγγραφο πιστοποίησης μόνιμης διαμονής πολίτη της Ένωσης ή δελτίο μόνιμης διαμονής μέλους 

οικογένειας πολίτη της Ένωσης. β) Για πολίτες τρίτων χωρών, άδεια διαμονής μακράς διάρκειας, άδεια 

διαμονής επί μακρόν διαμένοντος ή άδεια διαμονής δεύτερης γενιάς ή άδεια διαμονής δεκαετούς 

διάρκειας ή δελτίο διαμονής σε σύζυγο πολίτη άλλου κράτους- μέλους της Ε.Ε. ή δελτίο διαμονής σε 

υπηκόους τρίτων χωρών μέλη οικογένειας πολίτη άλλου κράτους- μέλους της Ε.Ε. Στις δύο τελευταίες 

περιπτώσεις είναι απαραίτητη η προσκόμιση των δικαιολογητικών του ανωτέρω εδαφίου α και για 

τον/την σύζυγο του υποψηφίου ή το μέλος της οικογένειας που είναι πολίτης άλλου κράτους- μέλους 

της Ε.Ε. (δικαιολογητικό επιλεξιμότητας). 

5. Για τους Έλληνες άρρενες αρχηγούς εκμετάλλευσης: Έγγραφο εκπλήρωσης στρατιωτικών υποχρεώσεων 

ή έγγραφο οριστικής απαλλαγής από αυτές ή υπεύθυνη δήλωση ότι θα έχουν ολοκληρώσει τις 

υποχρεώσεις τους έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025 και ότι θα προσκομίσουν σχετικό έγγραφο εκπλήρωσης 

στρατιωτικών υποχρεώσεων (δικαιολογητικό επιλεξιμότητας). 

6. Βεβαίωση έναρξης δραστηριοτήτων στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. ή βεβαίωση μεταβολών εργασιών, 

συμπεριλαμβανομένης περιγραφής της κύριας και δευτερευόντων δραστηριοτήτων της επιχείρησης – 

ΚΑΔ. Επιλέξιμοι είναι οι υποψήφιοι που έχουν κύρια δραστηριότητα με κωδικό (ΚΑΔ) των γεωργικών 

ομάδων 01 εκτός των ΚΑΔ 01.6 και 01.7  ή έχουν ΚΑΔ "01.00.00.00 αγρότης ειδικού καθεστώτος" η έχουν 

ΚΑΔ "02.30.12.01 καλλιέργεια μαστίχας" (δικαιολογητικό επιλεξιμότητας) 

7. Δικαιολογητικά σύστασης του νομικού προσώπου, εταιρικής σύνθεσης και νόμιμης έδρας 

(δικαιολογητικό επιλεξιμότητας). 

8. Απόφαση των αρμοδίων οργάνων του νομικού προσώπου (όπως ενδεικτικά απόφαση μετόχων ή 

διοικητικού συμβουλίου) α) σχετικά με τον ορισμό του νόμιμου εκπροσώπου και διαχειριστή στο φυσικό 

πρόσωπο του νέου γεωργού και β) σχετικά με την υποβολή αιτήματος στήριξης στο μέτρο των νέων 

γεωργών (δικαιολογητικό επιλεξιμότητας). 

9. Καταστατικό ή άλλο εταιρικό έγγραφο που να αποδεικνύει συμμετοχή σε αναγνωρισμένη Ομάδα ή 

Οργάνωση Παραγωγών ή  βεβαίωση συμμετοχής του υποψηφίου σε συνεταιριστικό σχήμα. Στα 

παραστατικά των συλλογικών σχημάτων  (ομάδες/οργανώσεις/συνεταιρισμοί) πρέπει να 

περιλαμβάνονται και οι τομείς δραστηριοποίησής τους οι οποίες πρέπει να αφορούν 

καλλιέργειες/εκτροφές του υποψηφίου (δικαιολογητικό βαθμολόγησης). 

10. Εν ισχύ κατά την ημερομηνία υποβολής, άδεια άσκησης επαγγέλματος από το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. για τον 

σύμβουλο γεωτεχνικό και πτυχίο στην περίπτωση Τεχνολόγου Γεωπονίας. 

 

6. Στοιχεία Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων 

 

Πρόκειται για τις καρτέλες φυτικής παραγωγής, ζωικής παραγωγής, μελισσοκομίας και σηροτροφίας, στην 

αρχική και στην μελλοντική κατάσταση. Τα περισσότερα στοιχεία έρχονται διαλειτουργικά από το ΟΣΔΕ. 

Καθώς υπάρχουν δύο ομάδες τυπικών αποδόσεων, μία για τις Περιφέρειες Β. Αιγαίου, Ν. Αιγαίου και Κρήτης 

και μία για τις υπόλοιπες δέκα Περιφέρειες της Χώρας, για τον ορθό υπολογισμό της τυπικής απόδοσης 
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πρέπει, πριν την εξέταση αυτών των οθονών, να έχετε ενεργήσει σύμφωνα με τις οδηγίες στις οθόνες, α) 

Ταυτότητα Δικαιούχων → Εγκαταστάσεις και β) Ταυτότητα Αίτησης Χρηματοδότησης → Τόποι Υλοποίησης 

Έργου.  

 

6.1. Φυτική Παραγωγή – Αρχική Κατάσταση (ΑΚ) 

Η οθόνη είναι χωρισμένη σε δύο μέρη. Στο άνω μέρος (Αγροτεμάχιο)  

 
και στο κάτω μέρος (Καλλιέργειες Αγροτεμαχίων).  

 
Η λογική της ανάπτυξης του πληροφορικού συστήματος έχει ακολουθήσει τον τρόπο συμπλήρωσης στο ΟΣΔΕ 

όπου σε ένα αγροτεμάχιο μπορεί να υπάρχουν την ίδια χρονική στιγμή περισσότερες από μία καλλιέργειες: 

Π.χ. σε ένα αγροτεμάχιο έκτασης 7 στρεμμάτων, 2 στρέμματα με τομάτα και 5 στρέμματα με μελιτζάνα. 

Αναλυτικότερα:  

 

6.1.1. Αγροτεμάχιο (άνω μέρος οθόνης) 

Στον πίνακα «Αγροτεμάχιο» αποτυπώνονται όλα τα αγροτεμάχια (όχι οι καλλιέργειες) του υποψηφίου. 

Πατώντας το μολύβι αριστερά από κάθε αγροτεμάχιο, εμφανίζονται οι λεπτομέρειές του. Όλα τα στοιχεία 

πλην «Κωδικού ΟΠΣΚΕ», «Μακροχρόνια μίσθωση» και «Αλλαγή καθεστώτος κατοχής» έρχονται από το ΟΣΔΕ 

2024.  Ο Κωδικός ΟΠΣΚΕ είναι ο μοναδικός κωδικός που αποδίδει το ΟΣΠΚΕ σε κάθε αγροτεμάχιο. 

Μακροχρόνια μίσθωση: Το πεδίο «Μακροχρόνια μίσθωση» έχει συμπληρωθεί ως «Ναι» όταν υπάρχει 

μισθωτήριο συμβόλαιο με διάρκεια τουλάχιστον 8 ετών. Η επιλογή «Ναι» ελέγχεται από τον αξιολογητή.  

Σύμφωνα με τις περ. 2.19.2 και 3.24.2 του άρθρου 14 της ΥΑ,  «για τις μισθώσεις διάρκειας τουλάχιστον 8 

ετών, υποβάλλεται απόδειξη Υποβολής Δήλωσης Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης Ακίνητης 

Περιουσίας (ηλεκτρονικό μισθωτήριο) από την ΑΑΔΕ.».  

Το μισθωτήριο καλύπτει τουλάχιστον τη διάρκεια του επιχειρηματικού σχεδίου του υποψηφίου, δηλαδή 

πρέπει να ισχύει τουλάχιστον έως τη λήξη της 3ετίας ή της τετραετίας από την ημερομηνία που ολοκληρώνεται 

η υποβολή των αιτημάτων στήριξης στην Πρόσκληση της Παρέμβασης Π3-75.1.  

Το μισθωτήριο μπορεί να συναφθεί σε ημερομηνία μεταγενέστερη της υποβολής της αίτησης στήριξης 

σύμφωνα με το άρθρο 16 της ΥΑ. Σε αυτήν την περίπτωση  ο υποψήφιος εφόσον είναι επιλέξιμος για τη 

λήψη ενίσχυσης, κατατάσσεται στους εν δυνάμει δικαιούχους για τους οποίους απαιτείται η προσκόμιση 

επιπλέον δικαιολογητικών. Εφόσον τα μισθωτήρια των αγροτεμαχίων για τα οποία ο υποψήφιος αιτείται 

βαθμολογία δεν έχουν υποβληθεί με την αίτηση στήριξης, μπορούν να υποβληθούν έως ένα μήνα μετά την 

ανάρτηση της απόφασης των αποτελεσμάτων των διοικητικών ελέγχων. 

 

Αλλαγή καθεστώτος κατοχής : Στο πεδίο «Αλλαγή καθεστώτος κατοχής» έχει επιλεχθεί «Ναι» εφόσον το 

αγροτεμάχιο ήταν μισθωμένο κατά την υποβολή του ΟΣΔΕ 2024 αλλά πλέον έχει περάσει ή θα περάσει στην 

ιδιοκτησία του υποψηφίου  έως ένα μήνα μετά την ανάρτηση της απόφασης των αποτελεσμάτων των 

διοικητικών ελέγχων. Υποβάλλεται σχετικό συμβόλαιο και η μεταγραφή του. Επίσης, μπορεί να προσκομιστεί 

το συμβόλαιο και τουλάχιστον η απόδειξη πληρωμής τελών εγγραπτέας πράξης και τεχνική έκθεση με 

τεκμηρίωση για την αδυναμία προσκόμισης των προβλεπόμενων δικαιολογητικών (π.χ. την κατάσταση του 
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κτηματολογίου «σε κτηματογράφηση», «σε λειτουργία», σε μεταβατικό στάδιο).  Σε διαφορετική περίπτωση 

δεν θα λάβει τη σχετική βαθμολογία. 

 

Τα υπόλοιπα πεδία δεν είναι επεξεργάσιμα. 

Εφόσον στο ΟΣΔΕ έχουν δηλωθεί περισσότερα από 10 αγροτεμάχια,  με τις επιλογές που εμφανίζονται στο 

κάτω μέρος του πίνακα μπορείτε να 

εμφανίσετε τα επόμενα δέκα 

αγροτεμάχια ή και όλα μαζί. 

6.1.2. Καλλιέργειες Αγροτεμαχίων (κάτω μέρος οθόνης) 

Σε αυτόν τον πίνακα εμφανίζονται οι καλλιέργειες που υπάρχουν εντός των αγροτεμαχίων του ανωτέρω 

πίνακα. Η λογική είναι ότι σε ένα αγροτεμάχιο μπορεί να καλλιεργούνται περισσότερες από μία καλλιέργειες. 

Για παράδειγμα, σε αγροτεμάχιο έκτασης 0,3 εκταρίων, τα 0,1 εκτάρια καλλιεργούνται με καρπούζι και τα 0,2 

εκτάρια με πεπόνι. Σε αυτήν την περίπτωση για το αγροτεμάχιο (0,3 εκταρίων) του άνω πίνακα θα υπάρχουν 

δύο εγγραφές (γραμμές) (0,1 και 0,2 εκτάρια) στον κάτω πίνακα. 

Οι εγγραφές του πίνακα των αγροτεμαχίων με τις εγγραφές του πίνακα των καλλιεργειών αντιστοιχίζονται με 

τον «Κωδικό ΟΠΣΚΕ Αγροτεμαχίου». Δηλαδή η καλλιέργεια ενός αγροτεμαχίου (κάτω πίνακας) και το 

αγροτεμάχιο (άνω πίνακας) έχουν τον ίδιο «Κωδικό ΟΠΣΚΕ Αγροτεμαχίου». 

Και στο παρόν πεδίο τα περισσότερα πεδία έρχονται προσυμπληρωμένα από το ΟΣΔΕ και δεν μπορούν να 

μεταβληθούν. Εξαίρεση αποτελούν τα πεδία «Ποσοστό ιδιοκτησίας», «Παραγωγή Προϊόντων» και 

«ΠΟΠ/ΠΓΕ» καθώς και το check box «Εξαιρείται».  

 

Ποσοστό ιδιοκτησίας: Επηρεάζει την τυπική απόδοση που προέρχεται από ιδιόκτητα αγροτεμάχια και 

συνεπώς επηρεάζει το κριτήριο 4.1.β της βαθμολογίας. Το πεδίο Ποσοστό ιδιοκτησίας εφόσον δεν είναι 

μηδέν, πρέπει να υποστηρίζεται από τους αντίστοιχους τίτλους ιδιοκτησίας για όλα τα ιδιόκτητα αγροτεμάχια. 

Αν αυτό δεν συμβαίνει τότε πρέπει να το μεταβάλετε κατάλληλα. Για παράδειγμα, αν έρχεται από την ΕΑΕ ως 

100% αλλά δεν υπάρχουν τίτλοι κυριότητας και ο υποψήφιος δεν έχει δηλώσει ότι θα τους προσκομίσει έως 

και έναν μήνα μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων, τότε πρέπει να μηδενιστεί. Ομοίως, αν έρχεται από 

την ΕΑΕ ως 100% αλλά υπάρχει κατοχή εξ αδιαιρέτου, πρέπει να μεταβληθεί ώστε να συμβαδίζει με το σχετικό 

συμβόλαιο.  

 

Επίσης, ο υποψήφιος το έχει μεταβάλει εφόσον στην αρχική κατάσταση το αγροτεμάχιο ήταν μισθωμένο και 

στην μελλοντική έχει δηλωθεί ως  ιδιόκτητο. Σε αυτήν την περίπτωση πρέπει στην αντίστοιχη εγγραφή 

(αγροτεμάχιο) του πίνακα των Αγροτεμαχίων να έχει συμπληρωθεί αλλαγή ιδιοκτησίας=ΝΑΙ και να έχει 

συμπληρωθεί το νέο ποσοστό ιδιοκτησίας με τρόπο που να συμβαδίζει με το συμβόλαιο, δηλαδή 100% εάν 

θα υπάρχει πλήρης κυριότητα ή, στην περίπτωση όπου θα υπάρχει εξ αδιαιρέτου ιδιοκτησία, με το αντίστοιχο 

ποσοστό που προκύπτει από το συμβόλαιο ιδιοκτησίας.  

 

Υπενθυμίζουμε ότι το συμβόλαιο προσκομίζεται είτε με τον αίτημα στήριξης είτε σε δεύτερο χρόνο, έως ένα 

μήνα μετά τη δημοσίευση των αποτελεσμάτων των διοικητικών ελέγχων.  

 

Παραγωγή Προϊόντων: Κατά το στάδιο της υποβολής, το πεδίο ερχόταν προσυμπληρωμένο ως 

«Συμβατική». Η αλλαγή από τον υποψήφιο του «Παραγωγή Προϊόντων» σε διαφορετική τιμή έχει γίνει κατά 
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δήλωση του υποψηφίου και δεν αξιολογείται καθώς δεν το συγκεκριμένο πεδίο στην αρχική κατάσταση δεν 

επηρεάζει τη βαθμολογία ή την επιλεξιμότητα.  

 

ΠΟΠ/ΠΓΕ: Κατά το στάδιο της υποβολής, το πεδίο ερχόταν προσυμπληρωμένο ως «Όχι». Η αλλαγή από τον 

υποψήφιο του πεδίου σε «Ναι» έχει γίνει εφόσον η καλλιέργεια βρίσκεται εντός περιοχής ΠΟΠ / ΠΓΕ. Δεν 

απαιτείται έγγραφο τεκμηρίωσης. Στην ηλεκτρονική διεύθυνση  

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/2012-02-02-07-52-07/ellinikaproionta θα βρείτε τα πιο 

ενημερωμένα στοιχεία για τα προϊόντα ΠΟΠ/ΠΓΕ. Ο αξιολογητής ελέγχει κατά πόσο πράγματι η καλλιέργεια 

βρίσκεται εντός περιοχής ΠΟΠ / ΠΓΕ και εφόσον κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει, μεταβάλει την τιμή σε «Όχι» 

 

Check box «Εξαιρείται»: Το επιλέγετε, δηλαδή εξαιρείτε την καλλιέργεια, στις εξής περιπτώσεις:  

α) καλλιέργεια εκτός ίδιας ΠΕ ή όμορων ΠΕ. Για τις ανάγκες της παρέμβασης οι ΠΕ Θεσσαλονίκης και Πιερίας 

θεωρούνται όμορες,  

β) επίσπορες καλλιέργειες, 

γ) καλλιέργειες για παραγωγή οίνου χωρίς άδεια φύτευσης.  

Σε κάθε περίπτωση από τις ανωτέρω, το σύστημα θα υπολογίσει τα δεδομένα της αίτησης με βάση τα 

αγροτεμάχια για τα οποία δεν έχει γίνει επιλογή εξαίρεσης χωρίς να μπορεί να αντιληφθεί αν κάποιο 

αγροτεμάχιο έπρεπε, βάσει θεσμικού πλαισίου, να εξαιρεθεί ή όχι. 

  

Πεδία «Πλήθος νεαρής καλλιέργειας» και «Πλήθος μη νεαρής καλλιέργειας»: Στα πεδία αυτά έρχονται 

κλειδωμένα από το ΟΣΔΕ το πλήθος των νεαρών δέντρων και των παραγωγικών δέντρων του αγροτεμαχίου. 

Για την αναλογία των νεαρών δέντρων στο σύνολο νεαρών και παραγωγικών δέντρων υπολογίζεται η μισή 

τυπική απόδοση. Παράδειγμα: Έστω αγροτεμάχιο έκτασης 1,2 εκταρίων με ελιές διπλής κατεύθυνσης (ΤΑ 

3136,74 ευρώ ανά εκτάριο) στο οποίο έχουν δηλωθεί 50 νεαρά δέντρα και 100 παραγωγικά. Το σύνολο των 

δέντρων είναι 150. Η αναλογία των νεαρών δέντρων είναι 0,33 (50/150) και των παραγωγικών 0,67 (100/150). 

Σε αυτήν την περίπτωση η τυπική απόδοση υπολογίζεται ως εξής: 

ΤΑ=1,2 Χ 3.136,74 Χ 0,66 + 1,2 Χ 3.136,74 Χ 0,33 Χ 0,5 = 2.484,29 + 621,07= 3.105,36 ευρώ 

Υπενθυμίζουμε ότι κατά τους υπολογισμούς το σύστημα κάνει περικοπή στα δύο πρώτα δεκαδικά ψηφία.  

 

6.1.3. Ειδικές οδηγίες για τους αμπελώνες και την υποχρέωση δήλωσής τους στο Αμπελουργικό 

Μητρώο 

Σε περίπτωση εκτάσεων με οινοποιήσιμες ποικιλίες αμπέλου ο φάκελος υποψηφιότητας πρέπει να 

περιλαμβάνει τα στοιχεία της αμπελουργικής εκμετάλλευσης του υποψηφίου από το αμπελουργικό μητρώο 

(καρτέλα αμπελοκαλλιέργειας). Οι εκτάσεις που έχουν δηλωθεί στην Ενιαία Αίτηση Εκμετάλλευσης και στο 

Αμπελουργικό Μητρώο πρέπει να βρίσκονται σε συμφωνία, ώστε να εξασφαλίζεται ότι σε κάθε περίπτωση 

τηρείται η εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία για τον αμπελοοινικό τομέα και ιδιαίτερα όσον αφορά τον έλεγχο 

μη εγκεκριμένων φυτεύσεων με οινοποιήσιμες ποικιλίες αμπέλου, (άρθρο 71, Καν.1308/2013, κ.α.). 

Αμπελουργικές εκτάσεις με οινοποιήσιμες ποικιλίες αμπέλου οι οποίες δεν διαθέτουν άδεια αποκλείονται 

από την εφαρμογή της παρέμβασης Π3-75.1.  

Ο έλεγχος της δηλούμενης έκτασης στην ΕΑΕ γίνεται με την αποδεκτή έκταση της καρτέλας του αμπελουργικού 

μητρώου. Σε περίπτωση που οι εκτάσεις  που είναι φυτευμένες με οινοποιήσιμες ποικιλίες αμπέλου και  έχουν 

δηλωθεί στην Ενιαία Αίτηση Εκμετάλλευσης και στο Αμπελουργικό Μητρώο δεν βρίσκονται σε συμφωνία, 

ζητείται η ενημέρωση του αμπελουργικού μητρώου, σύμφωνα με το άρθρο 14  της ΥΑ. Στην περίπτωση όπου 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/2012-02-02-07-52-07/ellinikaproionta
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μετά την ενημέρωση και επαναπροσκόμιση του αμπελουργικού μητρώου προκύπτει διαφορά σε σχέση με την 

έκταση στην ΕΑΕ η οποία υπερβαίνει το ένα στρέμμα, ο αξιολογητής εξαιρεί το αγροτεμάχιο. 

 

6.2. Φυτική Παραγωγή – Μελλοντική Κατάσταση (ΜΚ) 

Και στο παρόν πεδίο το σύστημα ακολουθεί την ίδια λογική αγροτεμαχίου (άνω πίνακας) – καλλιέργειας 

(κάτω πίνακας). 

Στο παρόν πεδίο έχει συμπληρωθεί η  μελλοντική κατάσταση της φυτικής παραγωγής της εκμετάλλευσης. Οι 

υφιστάμενες εγγραφές είναι επεξεργάσιμες σχεδόν στο σύνολό τους. Ειδικότερα ισχύουν τα εξής: 

 

6.2.1. Επεξεργασία αγροτεμαχίων – καλλιεργειών 

Πατώντας το μολύβι μπορείτε, τεκμηριωμένα, να επεξεργαστείτε τις υφιστάμενες εγγραφές. Η εγγραφή 

«Ποσοστό του αγροτεμαχίου που καλλιεργεί ο υποψήφιος» δεν μπορεί να τύχει επεξεργασίας, υπό την έννοια 

ότι ακόμα και αν την μεταβάλλετε, μετά την αποθήκευση επανέρχεται ως το πηλίκο της έκτασης της 

καλλιέργειας προς την έκταση του αγροτεμαχίου. Αντίστοιχα, οι εγγραφές «Τυπική απόδοση κλάδου» και 

«Τυπική Απόδοση», επανέρχονται μετά από κάθε αποθήκευση, η πρώτη σύμφωνα με την ισχύουσα τυπική 

απόδοση του κλάδου και η δεύτερη ως γινόμενο «Έκταση που καλλιεργεί» επί «Τυπική απόδοση κλάδου». 

Απαγορεύεται η επεξεργασία των εγγραφών με σκοπό να διορθωθούν λάθη των υποψηφίων που αφορούν 

την επιλεξιμότητα της πρότασης εκτός και αν πρόκειται για το εξής προφανές σφάλμα: Ο υποψήφιος, στην 

οθόνη Ταυτότητα Αίτησης Χρηματοδότησης → Περιγραφή Αίτησης Χρηματοδότησης → Γεωργική 

δραστηριότητα κατά την μελλοντική κατάσταση, στο πεδίο «Καλλιέργειες, είδη και δυναμικότητες» ή/και 

«Θερμοκηπιακές εγκαταστάσεις» έχει συμπληρώσει διαφορετική καλλιέργεια ή διαφορετικό αριθμό 

στρεμμάτων οπότε η διόρθωση γίνεται μεταφέροντας τα συγκεκριμένα δεδομένα και μόνο αυτά.  

  

6.2.2. Πεδία «ΠΟΠ/ΠΓΕ» και «Παραγωγή Προϊόντων  

Παραγωγή Προϊόντων: Η επιλογή από τον υποψήφιο του «Παραγωγή Προϊόντων» σε «Βιολογική» ή 

«Ολοκληρωμένη διαχείριση» έχει γίνει κατά δήλωση του υποψηφίου. Η συμμόρφωση του υποψηφίου 

εξετάζεται κατά την υποβολή του αιτήματος καταβολής της β’ δόσης, δηλαδή ο αξιολογητής αποδέχεται την 

επιλογή του υποψηφίου. 

 

ΠΟΠ/ΠΓΕ: Η επιλογή από τον υποψήφιο του πεδίου «Ναι» έχει γίνει εφόσον η καλλιέργεια βρίσκεται εντός 

περιοχής ΠΟΠ / ΠΓΕ. Δεν απαιτείται έγγραφο τεκμηρίωσης. Στην ηλεκτρονική διεύθυνση  

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/2012-02-02-07-52-07/ellinikaproionta θα βρείτε τα πιο 

ενημερωμένα στοιχεία για τα προϊόντα ΠΟΠ/ΠΓΕ. Ο αξιολογητής ελέγχει κατά πόσο πράγματι η καλλιέργεια 

βρίσκεται εντός περιοχής ΠΟΠ / ΠΓΕ και εφόσον κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει, μεταβάλει την τιμή σε «Όχι 

 

6.2.3. Υπολογισμός τυπικής απόδοσης νεαρής φυτείας 

Εφόσον στην αρχική κατάσταση κάποια καλλιέργεια έρχεται από το ΟΣΔΕ με νεαρά δέντρα, για την αναλογία 

των νεαρών δέντρων το σύστημα υπολογίζει την μισή τυπική απόδοση. Σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο του 

μέτρου, αυτές οι καλλιέργειες στην μελλοντική κατάσταση επιτρέπεται να δηλωθούν ως παραγωγικές φυτείες. 

Η οδηγία που έχει δοθεί στους μελετητές είναι: “Για να γίνει αυτό πρέπει να μηδενίσετε στην καρτέλα της 
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καλλιέργειας τις τιμές «Πλήθος νεαρής καλλιέργειας» και «Πλήθος μη νεαρής καλλιέργειας» στην καρτέλα της 

μελλοντικής κατάστασης.” 

  

6.3. Ζωική Παραγωγή – Αρχική Κατάσταση (ΑΚ) 

Στο παρόν πεδίο αποτυπώνεται η εικόνα της αρχικής (υφιστάμενης) κατάστασης της ζωικής παραγωγής.  

Η οθόνη είναι χωρισμένη σε δύο μέρη. Στο άνω μέρος, Τοποθεσία εγκατάστασης (επί της ουσίας στάβλος) 

και στο κάτω μέρος Είδος ζώου. Η λογική της ανάπτυξης του πληροφορικού συστήματος έχει ακολουθήσει τον 

τρόπο συμπλήρωσης στο ΟΣΔΕ όπου σε μία εγκατάσταση μπορεί να υπάρχουν διάφορες κατηγορίες ζώων 

(π.χ, αίγες, τράγοι, ερίφια).   

 

6.3.1. Τοποθεσία Εγκατάστασης (άνω μέρος οθόνης) 

Στην τοποθεσία εγκατάστασης εμφανίζονται τα στοιχεία των στάβλων της εκμετάλλευσης. Στη συνήθη 

περίπτωση εμφανίζεται ένας (1) στάβλος. Πατώντας το μολύβι αριστερά από την εγγραφή, εμφανίζονται οι 

λεπτομέρειές της. Στο παρόν πεδίο δεν υπάρχουν επεξεργάσιμα πεδία. 

 

6.3.2. Είδος ζώου (κάτω μέρος οθόνης) 

Σε αυτόν τον πίνακα εμφανίζονται τα ζώα που έχουν δηλωθεί σε κάθε στάβλο. Στον ίδιο στάβλο μπορεί να 

έχουν δηλωθεί αίγες, τράγοι, ερίφια, προβατίνες, κριοί κ.λπ.   

Οι τοποθεσίες εγκατάστασης (στάβλοι) του άνω πίνακα έχουν αντιστοιχισθεί με τις εγγραφές του κάτω πίνακα 

μέσω του «Κωδικού ΟΠΣΚΕ εγκατάστασης». Τα ζώα που σταβλίζονται στην ίδια εγκατάσταση έχουν τον ίδιο 

κωδικό ΟΠΣΚΕ εγκατάστασης με την εγκατάσταση του άνω πίνακα.   

 

Και στο παρόν πεδίο τα περισσότερα πεδία έρχονται προσυμπληρωμένα από το ΟΣΔΕ και δεν μπορούν να 

μεταβληθούν. Εξαίρεση αποτελούν τα πεδία «Παραγωγή Προϊόντων», «ΠΟΠ/ΠΓΕ» καθώς και το check box 

«Εξαιρείται».  

 

Πεδία «ΠΟΠ/ΠΓΕ» και «Παραγωγή Προϊόντων: Δεν αξιολογούνται στην υφιστάμενη κατάσταση.  

 

Check box «Εξαιρείται»: Το επιλέγετε μόνο στις εξής περιπτώσεις: 

α) όταν η εκτροφή δεν είναι εντός της ίδιας ή όμορης Περιφερειακής Ενότητας. Σε αυτήν την περίπτωση, αφού 

επιλέξετε «Να εξαιρεθεί», η εγγραφή θα εξαιρείται από την υφιστάμενη κατάσταση και δεν θα 

συμπεριλαμβάνεται στους υπολογισμούς της τυπικής απόδοσης. Για τις ανάγκες της παρέμβασης οι ΠΕ 

Θεσσαλονίκης και Πιερίας θεωρούνται όμορες. 

β) Στις περιπτώσεις που λόγω του τρόπου δήλωσης στο ΟΣΔΕ των μετακινούμενων κτηνοτρόφων ενδέχεται να 

εμφανίζονται διπλοεγγραφές στο σύνολο του ζωικού κεφαλαίου. Οι δεύτερες εγγραφές, εφόσον δεν έχουν 

εξαιρεθεί από τον υποψήφιο,  εξαιρούνται από τον αξιολογητή της αίτησης στήριξης.  

 

Σε κάθε περίπτωση το σύστημα θα υπολογίσει τα δεδομένα της αίτησης με βάση τις εκτροφές για τις οποίες 

δεν έχει γίνει επιλογή εξαίρεσης, χωρίς να μπορεί να αντιληφθεί αν κάποια εκτροφή εξαιρέθηκε (ή δεν 

εξαιρέθηκε) εκ παραδρομής.  
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6.4. Ζωική Παραγωγή – Μελλοντική Κατάσταση (ΜΚ) 

Οι πίνακες είναι αντίστοιχοι με εκείνους της αρχικής κατάστασης. Οι υποψήφιοι έχουν συμπληρώσει την 

μελλοντική κατάσταση όπως προγραμματίζεται να υφίσταται κατά το έτος ολοκλήρωσης του επιχειρηματικού 

σχεδίου. 

Και στο παρόν πεδίο το σύστημα ακολουθεί την ίδια λογική τοποθεσίας εγκατάστασης (άνω πίνακας) – είδος 

ζώου (κάτω πίνακας).  

Οι εγγραφές είναι επεξεργάσιμες σχεδόν στο σύνολό τους πλην του κωδικού ΟΠΣΚΕ. Απαγορεύεται η 

επεξεργασία των εγγραφών με σκοπό να διορθωθούν λάθη των υποψηφίων που αφορούν την 

επιλεξιμότητα της πρότασης εκτός και αν πρόκειται για το εξής προφανές σφάλμα: Ο υποψήφιος, στην 

οθόνη Ταυτότητα Αίτησης Χρηματοδότησης → Περιγραφή Αίτησης Χρηματοδότησης → Γεωργική 

δραστηριότητα κατά την μελλοντική κατάσταση, στο πεδίο «Σταβλικές εγκαταστάσεις, είδος, εμβαδό, 

δυναμικότητα, χωροθέτηση και αδειοδοτήσεις» ή/και «Εκτροφές, είδη και αριθμός εκτρεφόμενων ζώων, 

είδος εκτροφής» έχει συμπληρώσει διαφορετική εγκατάσταση ή εκτροφή οπότε η διόρθωση γίνεται 

μεταφέροντας τα συγκεκριμένα δεδομένα και μόνο αυτά 

 

Ειδικότερα ισχύουν τα εξής: 

6.4.1. Πεδία «ΠΟΠ/ΠΓΕ» και «Παραγωγή Προϊόντων»  

Στην μελλοντική κατάσταση έχουν συμπληρωθεί για λήψη βαθμολογίας.  

ΠΟΠ/ΠΓΕ: Ως προς το πεδίο ΠΟΠ/ΠΓΕ, ο αξιολογητής ελέγχει αν το προϊόν παράγεται εντός ζώνης ΠΟΠ/ΠΓΕ. 

Δεν απαιτείται έγγραφο τεκμηρίωσης. Στην ηλεκτρονική διεύθυνση  

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/2012-02-02-07-52-07/ellinikaproionta θα βρείτε τα πιο 

ενημερωμένα στοιχεία για τα προϊόντα ΠΟΠ/ΠΓΕ. Η παραγωγή γάλακτος από αιγοπρόβατα θεωρείται ως 

ΠΟΠ/ΠΓΕ εφόσον χρησιμοποιείται για την παραγωγή προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ, κάτι που πρέπει να δηλωθεί στην 

οθόνη Ταυτότητα Αίτησης Χρηματοδότησης → Περιγραφή αίτησης χρηματοδότησης → Γεωργική 

δραστηριότητα κατά την μελλοντική κατάσταση → Πεδίο «Πιστοποιήσεις βιολογικής ή ολοκληρωμένης 

παραγωγής. Παραγωγή προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ ή γάλακτος σε ζώνη ΠΟΠ/ΠΓΕ παραγωγής σχετικού 

γαλακτοκομικού προϊόντος». 

Παραγωγή Προϊόντων: Γίνεται δεκτή η δήλωση του υποψηφίου. 

 

6.5. Μελισσοκομία – Αρχική Κατάσταση (ΑΚ) 

Η καρτέλα αυτή είναι η εικόνα της αρχικής (υφιστάμενης) κατάστασης της μελισσοκομίας.  

Η οθόνη είναι χωρισμένη σε δύο μέρη. Στο άνω μέρος, Τοποθεσία εγκατάστασης (μελισσοκομείο) και στο 

κάτω μέρος Κυψέλες Μελισσών.   

 

Τοποθεσία Εγκατάστασης (άνω μέρος οθόνης) 

Στην τοποθεσία εγκατάστασης εμφανίζονται τα στοιχεία της μελισσοκομικής εγκατάστασης. Πατώντας το 

μολύβι αριστερά από την εγγραφή εμφανίζονται οι λεπτομέρειές της. Στο παρόν πεδίο δεν υπάρχουν 

επεξεργάσιμα πεδία. 

 

Κυψέλες Μελισσών (κάτω μέρος οθόνης) 

Σε αυτόν τον πίνακα εμφανίζονται οι κυψέλες της εκμετάλλευσης. Και στο παρόν πεδίο τα περισσότερα πεδία 

έρχονται προσυμπληρωμένα από το ΟΣΔΕ και δεν μπορούν να μεταβληθούν. Εξαίρεση αποτελούν τα πεδία 
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«Παραγωγή Προϊόντων», «ΠΟΠ/ΠΓΕ» καθώς και το check box «Εξαιρείται» το οποίο όμως δεν πρέπει να 

επιλέξετε καθώς στην μελισσοκομία δεν νοείται εξαίρεση εγγραφών.  

Τα πεδία «Παραγωγή Προϊόντων» και «ΠΟΠ/ΠΓΕ»  δεν αξιολογούνται στην αρχική κατάσταση.  

 

Απαραίτητο δικαιολογητικό απόδειξης της κατοχής των μελισσοσμηνών αποτελεί η βεβαίωση κατεχόμενων 

κυψελών ή η μελισσοκομική ταυτότητα του παραγωγού όπου θα φαίνεται το QR CODE που έχει η ταυτότητα 

καθώς και σχετική εκτύπωση των στοιχείων του παραγωγού από τη μελισσοκομική του ταυτότητα  που να 

αφορά  την ΕΑΕ έτους 2024. 

 

6.6. Μελισσοκομία – Μελλοντική Κατάσταση (ΜΚ) 

Οι πίνακες είναι αντίστοιχοι με εκείνους της αρχικής κατάστασης. Έχει συμπληρωθεί η μελλοντική κατάσταση 

όπως προγραμματίζεται να υφίσταται κατά το έτος ολοκλήρωσης του επιχειρηματικού σχεδίου. 

Οι εγγραφές είναι επεξεργάσιμες σχεδόν στο σύνολό τους πλην του κωδικού ΟΠΣΚΕ. 

Απαγορεύεται η επεξεργασία των εγγραφών με σκοπό να διορθωθούν λάθη των υποψηφίων που αφορούν 

την επιλεξιμότητα της πρότασης εκτός και αν πρόκειται για το εξής προφανές σφάλμα: Ο υποψήφιος, στην 

οθόνη Ταυτότητα Αίτησης Χρηματοδότησης → Περιγραφή Αίτησης Χρηματοδότησης → Γεωργική 

δραστηριότητα κατά την μελλοντική κατάσταση, έχει δηλώσει διαφορετικά στοιχεία οπότε η διόρθωση 

γίνεται μεταφέροντας τα συγκεκριμένα δεδομένα και μόνο αυτά 

Και στο παρόν πεδίο το σύστημα ακολουθεί την ίδια λογική τοποθεσίας εγκατάστασης (άνω πίνακας) – είδος 

ζώου (κάτω πίνακας). 

 

Ειδικότερα ισχύουν τα εξής: 

6.6.1. Πεδία «ΠΟΠ/ΠΓΕ» και «Παραγωγή Προϊόντων 

Στην μελλοντική κατάσταση έχουν συμπληρωθεί για λήψη βαθμολογίας.  

ΠΟΠ/ΠΓΕ: Ως προς το πεδίο ΠΟΠ/ΠΓΕ, ο αξιολογητής ελέγχει αν το προϊόν παράγεται εντός ζώνης ΠΟΠ/ΠΓΕ. 

Δεν απαιτείται έγγραφο τεκμηρίωσης. Στην ηλεκτρονική διεύθυνση  

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/2012-02-02-07-52-07/ellinikaproionta θα βρείτε τα πιο 

ενημερωμένα στοιχεία για τα προϊόντα ΠΟΠ/ΠΓΕ.  

Παραγωγή Προϊόντων: Γίνεται δεκτή η δήλωση του υποψηφίου. 

 

6.7. Σηροτροφία – Αρχική Κατάσταση (ΑΚ) 

Ισχύουν κατ΄ αναλογία τα αναγραφόμενα στην ενότητα «6.5. Μελισσοκομία – Αρχική Κατάσταση». 

 

6.8. Σηροτροφία – Μελλοντική κατάσταση (ΜΚ) 

Ισχύουν κατ΄ αναλογία τα αναγραφόμενα στην ενότητα «6.6. Μελισσοκομία – Μελλοντική Κατάσταση». 

 

6.9. Συγκεντρωτικοί Πίνακες Γεωργικής Εκμετάλλευσης 

Στο παρόν πεδίο βλέπετε σύνοψη του πίνακα της τυπικής απόδοσης σε σχέση με αρχική κατάσταση, 

μελλοντική κατάσταση, βαθμολογικά κριτήρια που επηρεάζονται από την τυπική απόδοση και την ποσοστιαία 

μεταβολή της τυπικής απόδοσης της μελλοντικής κατάστασης σε σχέση με εκείνη της αρχικής κατάστασης. Ο 

πίνακας δεν είναι επεξεργάσιμος. Από εδώ απαντώνται οι ερωτήσεις 17, 46 και 47:  
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Η ερώτηση 17 απαντάται με βάση το ποσοστό που εμφανίζεται στην προτελευταία γραμμή του πίνακα 

«Ποσοστιαία Αύξηση της Παραγωγικής Δυναμικότητας της Γεωργικής Εκμετάλλευσης». 

Με βάση την ΤΑ της αρχικής κατάστασης στη γραμμή «Παραγωγικές φυτείες, ετήσιες καλλιέργειες, εκτροφές, 

μελισσοσμήνη, μεταξοσκώληκες» και σε συνδυασμό με την μόνιμη κατοικία του υποψηφίου, μπορείτε να 

απαντήσετε στην ερώτηση 46.  

Με βάση την ΤΑ της αρχικής κατάστασης στην τελευταία γραμμή «Σύνολο Γεωργικής Εκμετάλλευσης» και σε 

συνδυασμό με την μόνιμη κατοικία του υποψηφίου, μπορείτε να απαντήσετε στην ερώτηση 47. 

 

7. Αξιολόγηση 

7.1. Έλεγχος Τυπικών Προϋποθέσεων  

7.1.1. Επιλεξιμότητα Υποψηφιότητας και Επιλεξιμότητα Υποψηφιότητας 2 (στην ίδια οθόνη) 

Πρόκειται για ερωτήσεις στις οποίες πρέπει να απαντήσει ο αξιολογητής αφού έχει ελέγξει το σύνολο του 

αιτήματος καθώς και τα δικαιολογητικά. Αρνητική απάντηση σε οποιαδήποτε από τις ερωτήσεις της οθόνης 

δεν επιτρέπει τη θετική αξιολόγηση του αιτήματος. Ο αξιολογητής συμπληρώνει πάντα τις παρατηρήσεις 

εφόσον η απάντηση σε κάποια ερώτηση είναι αρνητική. Σε αυτές αναφέρει με σαφήνεια τον ακριβή λόγο 

για την αρνητική απάντηση καθώς και τη νομική βάση. 

 

Αρνητική απάντηση στις ερωτήσεις 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 11, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 21, 25, 26, 27, 28, 33, 35, 36, 

37, 38, 39, 40, 41, 46, 47, 48, 49, δεν επιδέχεται διόρθωσης.  

 

Διασταυρωτικοί έλεγχοι: Οι ερωτήσεις Νο 4, 6, 7, 8, 35, 36, 37, 38, 40, 41 απαντώνται βάσει 

διασταυρωτικών ελέγχων που έχουν διενεργηθεί από την ΕΥΕ ΠΑΑ στη βάση της παρ. 2 του άρθρου 16 

της ΥΑ. Στην περίπτωση που για κάποιον υποψήφιο υφίσταται εύρημα, η ερώτηση απαντάται αρνητικά 

και στο πεδίο της τεκμηρίωσης ο αξιολογητής συμπληρώνει το εξής κείμενο: «Σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα των διασταυρωτικών διοικητικών ελέγχων επιλεξιμότητας των αιτήσεων στήριξης που 

εστάλησαν από την ΕΥΕ ΠΑΑ.» 

 

 

  

Για τις ερωτήσεις 5, 10, 12, 13, προβαίνει σε διορθώσεις με βάση τα συνημμένα δικαιολογητικά. Εφόσον 

απαιτείται, για τις διορθώσεις επικοινωνεί με τον υποψήφιο ή τον σύμβουλό του.  

Για την ερώτηση 16 (επενδύσεις τουλάχιστον 7.500 ευρώ), εφόσον από την  οθόνη Ταυτότητα Αίτησης 

Χρηματοδότησης → πεδίο "Πραγματοποίηση επενδύσεων που βαθμολογούνται» δεν προκύπτουν επενδύσεις 

ύψους τουλάχιστον 7.500 ευρώ, ο αξιολογητής στο κάτω μέρος της οθόνης Ταυτότητα Δικαιούχων → 

Οικονομικά Στοιχεία μηδενίζει το πεδίο «Συνολικό κόστος επένδυσης». Αναλυτικές οδηγίες παρέχονται στην 

παράγραφο 2.7.2 του οδηγού. 
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Για τις ερωτήσεις 22, 23, 24, 29,  εφόσον υπάρχει ασάφεια, ο αξιολογητής ζητά διευκρινήσεις από τον 

δικαιούχο ή τον σύμβουλό του  και τις αναρτά στα δικαιολογητικά της αξιολόγησης.  Ωστόσο, εφόσον κρίνει 

ότι τα πεδία είναι συμπληρωμένα με προσχηματικό τρόπο, μπορεί να αποφασίσει την απόρριψη της αίτησης. 

Ομοίως πράττει εφόσον οι διευκρινήσεις δεν παρασχεθούν ή δεν είναι κατατοπιστικές.   

 

Για τις ερωτήσεις 30, 31, 32, (υπεύθυνες δηλώσεις) και 34 (καταβολή 2% της αμοιβής) εφόσον δεν έχουν 

αναρτηθεί, αναζητούνται από τον αξιολογητή και αναρτώνται στα δικαιολογητικά της αξιολόγησης. 

 

Για τις ερωτήσεις 42 (εξαίρεση αγροτεμαχίων), 43 (ιδιοκτησία αγροτεμαχίων), 44 (επιτόπια επίσκεψη) και 

45 (αμπελοτεμάχια) έχουν δοθεί οδηγίες σε σχετικά εδάφια του οδηγού. Μετά την εφαρμογή των οδηγιών οι 

ερωτήσεις αυτές μπορούν να απαντηθούν καταφατικά.   

 

Στις μη αριθμημένες ερωτήσεις της ενότητας Επιλεξιμότητα Υποψηφιότητας ΙΙ: 

Ερ.: «Στην περίπτωση υποψηφίου νομικού προσώπου, υπάρχουν τα δικαιολογητικά σύστασης του νομικού 

προσώπου, εταιρικής σύνθεσης και νόμιμης έδρας αυτού που προβλέπονται με βάση το εκάστοτε ισχύον 

νομοθετικό πλαίσιο, μαζί με τυχόν τροποποιήσεις – μεταβολές τα οποία είναι σε ισχύ;» Εφόσον δεν 

υπάρχουν, αναζητούνται από τον αξιολογητή. Γίνονται δεκτά εάν έχουν εκδοθεί έως και την ημερομηνία της 

υποβολής της αίτησης στήριξης.  

Ερ.: Το μέγεθος της επιχείρησης είναι "μικρή" ή "πολύ μικρή", σύμφωνα με τον ορισμό της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής; Ο αξιολογητής ελέγχει το μέγεθος της επιχείρησης σύμφωνα με τα όσα έχουν συμπληρωθεί στην 

οθόνη Οικονομικά Στοιχεία Δικαιούχου στη γραμμή Συνολικός κύκλος εργασιών για το έτος 2023 σε 

συνδυασμό με το Ε3, πεδίο 025 Αριθμός απασχολούμενων ατόμων χρησιμοποιούνται. Επιχειρήσεις με 

μέγεθος ως 10 εργαζόμενους και κύκλο εργασιών κάτω από 2 εκ. ευρώ κατατάσσονται στις κατηγορίες 

«Μικρή» και  «Πολύ μικρή». Σε περίπτωση που δεν έχει υποβληθεί Ε3, επιβεβαιώστε ότι στο αντίστοιχο πεδίο 

του Ε3 (κωδικός 010)  

 
έχει απαντηθεί η επιλογή «μικρή» ή «πολύ μικρή». Στην περίπτωση αρνητικής απάντησης η αίτηση 

απορρίπτεται. 

 

Ερ.: Τα πεδία της ομάδας "Κύριος Εταίρος - Νόμιμος Εκπρόσωπος" είναι ορθά συμπληρωμένα; Εφόσον κάτι 

τέτοιο δεν συμβαίνει, ο αξιολογητής προβαίνει στις σχετικές διορθώσεις στην οθόνη Περιγραφή Αίτησης 

Χρηματοδότησης 

Ερ.: Από τον έλεγχο των φορολογικών στοιχείων προκύπτει ότι ο υποψήφιος ΔΕΝ είναι άμεσα 

συνταξιοδοτούμενος από οποιοδήποτε ταμείο του εσωτερικού ή εξωτερικού. (Οι συντάξεις αναπηρίας 

κρίνονται ανά περίπτωση). Εφόσον η απάντηση είναι αρνητική, απορρίπτεται η αίτηση 

Ερ.: Ο ΙΒΑΝ της αίτησης πληρωμής επαληθεύεται από το σχετικό δικαιολογητικό; Ο δικαιούχος πρέπει να 

έχει επισυνάψει ηλεκτρονικό αποδεικτικό έγγραφο τράπεζας από το οποίο να προκύπτει σαφώς ο αριθμός 

ΙΒΑΝ. Εφόσον κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει, ο αξιολογητής ζητά από τον σύμβουλο του υποψηφίου τις σχετικές 

διορθώσεις.  
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7.1.2. Επιτόπια επίσκεψη 

Για την προσμέτρηση της τυπικής απόδοσης που προέρχεται από την αξιοποίηση καλλιεργειών / 

εγκαταστάσεων με τυπική απόδοση μεγαλύτερη των 20.000 ευρώ ανά εκτάριο (κηπευτικά υπό κάλυψη, 

καλλιέργεια μανιταριών, ανθοκομικές καλλιέργειες και πρωτέας, μπανάνες), πριν την ολοκλήρωση της 

δεύτερης αξιολόγησης της αίτησης στήριξης προηγείται έλεγχος με κάθε πρόσφορο μέσο στα σχετικά 

αγροτεμάχια / εγκαταστάσεις παραγωγής, όπως επιτόπια επίσκεψη ή τεχνικές παρακολούθησης γης ή 

συστήματα παρακολούθησης εκτάσεων. 

Ο έλεγχος θα διενεργηθεί όπου είναι δυνατόν με τη μέθοδο τεχνικών παρακολούθησης γης ή συστημάτων  

παρακολούθησης εκτάσεων. Όταν αυτό δεν είναι δυνατό, ο έλεγχος πρέπει να είναι επιτόπιος. Σε κάθε 

περίπτωση συμπληρώνεται το έντυπο του παραρτήματος ΙΙ. Εφόσον ο έλεγχος είναι επιτόπιος, το έντυπο 

υπογράφεται και από τον υποψήφιο προκειμένου να αποδεικνύεται η διευκόλυνση του ελέγχου. Ανάλογα με 

τον χρόνο διενέργειας του ελέγχου σχετικό πόρισμα (τεχνική έκθεση) επισυνάπτεται στο ΟΠΣΚΕ από τον α’ ή 

τον β’ αξιολογητή.    

Στην περίπτωση επιτόπιας επίσκεψης, αυτή γίνεται από υπάλληλο των ΔΑΟΚ της οικείας Περιφέρειας ή της 

ΔΑΟΠ, ΠΕ γεωτεχνικό ή ΤΕ τεχνολόγο γεωπόνο, ο οποίος δύναται να μην είναι αξιολογητής της αίτησης 

στήριξης.  

 

7.2. Κριτήρια Αξιολόγησης ανά Δικαιούχο / Βαθμολογία αξιολόγησης 

Σε αυτήν την οθόνη παρουσιάζεται αναλυτικά η βαθμολογία που συγκεντρώνει η αίτηση Η βαθμολογία έχει 

διαμορφωθεί με βάση τις απαντήσεις που έχουν ήδη δοθεί στις λοιπές οθόνες της αξιολόγησης. Ο αξιολογητής 

ελέγχει προσεκτικά τα βαθμολογικά πεδία προκειμένου να επιβεβαιώσει την ορθότητα της βαθμολογίας και 

της αξιολόγησης.  

 

Ειδικότερα: 

Τα δικαιολογητικά που ελέγχονται ανά βαθμολογικό πεδίο είναι τα παρακάτω: 

 

Α/Α ΚΡΙΤΗΡΙΟ 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΙΜΩΝ – ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ 
Δικαιολογητικά 

1.1 

Συνάφεια και επίπεδο 
τίτλων εκπαίδευσης. 
Βαθμολογείται μόνο 

μία από τις 3 τιμές του 
κριτηρίου. 

Κατοχή πτυχίου-τίτλου σπουδών 
γεωτεχνικής κατεύθυνσης ανώτερο ή 

ίσο με επίπεδο 6 του Εθνικού Πλαισίου 
Προσόντων. 

Πτυχίο-τίτλος σπουδών γεωτεχνικής 
κατεύθυνσης ανώτερο ή ίσο με επίπεδο 6 

του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων 
(ΑΤΕΙ/ΑΕΙ) 

Κατοχή τίτλου σπουδών γεωτεχνικής 
κατεύθυνσης επιπέδου 4 ή 5 του 

Εθνικού Πλαισίου Προσόντων και των 
ΕΠΑΣ του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Τίτλος σπουδών γεωτεχνικής 
κατεύθυνσης επιπέδου 4 ή 5 του Εθνικού 

Πλαισίου Προσόντων (ΕΠΑΛ ή ΙΕΚ μετά 
από πιστοποίηση και  ΕΠΑΣ/ΙΕΚ/ΣΑΕΚ του 

ΥΠΑΑΤ) 

Κατοχή οποιουδήποτε τίτλου σπουδών 
επιπέδου 6 ή ανώτερου του Εθνικού 

Πλαισίου Προσόντων 

Οποιοδήποτε πτυχίο-τίτλος σπουδών μη 
γεωτεχνικής κατεύθυνσης ανώτερο ή ίσο 

με επίπεδο 6 του Εθνικού Πλαισίου 
Προσόντων (ΑΤΕΙ/ΑΕΙ) 

2.1 

Συμμετοχή και 
παραμονή σε 

συλλογικά σχήματα 
αγροτών 

Συμμετοχή και παραμονή σε 
συνεταιριστικά σχήματα αγροτών 

(αγροτικούς συνεταιρισμούς, ομάδες 
παραγωγών, οργανώσεις παραγωγών). 

Καταστατικό ή άλλο εταιρικό έγγραφο που 
να αποδεικνύει συμμετοχή σε  

αναγνωρισμένη Ομάδα ή Οργάνωση 
Παραγωγών ή  βεβαίωση συμμετοχής του 
υποψηφίου σε συνεταιριστικό σχήμα. Στα 
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παραστατικά των συλλογικών σχημάτων  
(ομάδες/οργανώσεις/συνεταιρισμοί) 

πρέπει να περιλαμβάνονται και οι τομείς 
δραστηριοποίησής τους οι οποίες πρέπει 
να αφορούν καλλιέργειες/εκτροφές του 

υποψηφίου. 

3.1 
Ορεινότητα και 
νησιωτικότητα 

Μόνιμη κατοικία σε νησιά με πληθυσμό 
έως και 3.100 κατοίκους ή νησιά που 

ανήκουν σε μη νησιωτικές περιφέρειες 
ή περιοχές που χαρακτηρίζονται ως 

Ορεινές σύμφωνα με την Οδηγία 
75/268/ΕΟΚ περιοχές με φυσικούς 
περιορισμούς εκτός των ορεινών ή 
περιοχές με ειδικά μειονεκτήματα ή 

συνδυασμός αυτών. 

Βεβαίωση μονίμου κατοικίας, η οποία 
εκδίδεται ηλεκτρονικά μέσω της Ενιαίας 

Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης 
ή βεβαίωση του οικείου Δήμου για το 
μόνιμο της κατοικίας. Η βεβαίωση δεν 

μπορεί να είναι προγενέστερη του ενός 
εξαμήνου. Οι βαθμοί αποδίδονται από το 
σύστημα ανάλογα με την μόνιμη κατοικία 

που δηλώνεται. 

3.2 
Πληθυσμιακή 

Πυκνότητα 

Μόνιμη κατοικία σε Τοπικές ή 
Δημοτικές Κοινότητες με πληθυσμό 

έως και 1.000 κατοίκους. 

Έλεγχος από το ΟΠΣΚΕ με βάση την 
Μόνιμη Κατοικία που δηλώνεται. Δεν 

μπορεί να επηρεαστεί από τον 
αξιολογητή. 

Μόνιμη κατοικία σε Τοπικές ή 
Δημοτικές Κοινότητες με πληθυσμό 
από 1.001 έως και 5.000 κατοίκους. 

Έλεγχος από το ΟΠΣΚΕ με βάση την 
Μόνιμη Κατοικία που δηλώνεται. Δεν 

μπορεί να επηρεαστεί από τον 
αξιολογητή. 

Μόνιμη κατοικία σε Δημοτικές ή 
Τοπικές Κοινότητες με πληθυσμό από 

5.001 έως και 10.000 κατοίκους. 

Έλεγχος από το ΟΠΣΚΕ με βάση την 
Μόνιμη Κατοικία που δηλώνεται. Δεν 

μπορεί να επηρεαστεί από τον 
αξιολογητή. 

3.3 

Περιοχές που 
επηρεάζονται από 

επιπτώσεις κλιματικής 
αλλαγής ή ηπειρωτικές 

περιοχές που 
συμπεριλαμβάνονται 

στα Σχέδια Δίκαιης 
Αναπτυξιακής 

Μετάβασης (ΣΔΑΜ) 
(περιοχές 

απολιγνιτοποίησης) 

Μόνιμη κατοικία σε περιοχές που έχουν 
πληγεί από τις επιπτώσεις των 

φαινομένων που οφείλονται στην 
κλιματική αλλαγή ή που βρίσκονται σε 
περιοχές που επηρεάζονται από την 

απολιγνιτοποίηση. 

α) Για τις περιοχές που έχουν πληγεί από 
τις επιπτώσεις των φαινομένων που 

οφείλονται στην κλιματική αλλαγή (π.χ. 
πλημμύρες, πυρκαγιές κ.τ.λ.) 

προσκομίζεται  το ΦΕΚ που περιλαμβάνει 
Απόφαση αρμοδίου οργάνου 

δημοσιευμένη στην ΕτΚ μετά την 
1.1.2021, Η εν λόγω υπουργική απόφαση 

θα πρέπει να οριοθετεί την περιοχή 
μόνιμης κατοικίας του υποψηφίου μετά 

από τις επιπτώσεις των κλιματικών 
αλλαγών. 

β) Περιοχές Απολιγνιτοποίησης: Το 
σύνολο της Περιφέρειας Δυτικής 

Μακεδονίας, οι Δήμοι Μεγαλόπολης, 
Τρίπολης και Γορτυνίας της ΠΕ Αρκαδίας 
και ο Δήμος Οιχαλίας της ΠΕ Μεσσηνίας. 

4.1.α 
Ιδιόκτητο ζωικό 

κεφάλαιο 

Το ποσοστό της παραγωγικής 
δυναμικότητας της εκμετάλλευσης 

(αρχική τυπική απόδοση) που 
προέρχεται από ζωικό κεφάλαιο, 

μελισσοσμήνη και μεταξοσκώληκες 
είναι ίσο ή υπερβαίνει το 50% της 
συνολικής τυπικής απόδοσης της 

εκμετάλλευσης.  
(50%=50, …, 80%=100) 

Τα στοιχεία λαμβάνονται από την ΕΑΕ 
2025 
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4.1.β Ιδιόκτητη γεωργική γη 

Το ποσοστό της παραγωγικής 
δυναμικότητας της εκμετάλλευσης 

(αρχική τυπική απόδοση) που 
προέρχεται από ιδιόκτητη γεωργική γη 

είναι ίσο ή υπερβαίνει το 20% της 
συνολικής τυπικής απόδοσης της 

εκμετάλλευσης 
(20%=50, …, 80%=100) 

Αντίγραφο κτηματολογικού φύλλου ή 
πιστοποιητικό κτηματολογικών εγγραφών 

ή αντίγραφο μερίδας προσώπου του 
υποθηκοφυλακείου που να απεικονίζει 

την κατάσταση των ιδιόκτητων 
αγροτεμαχίων με τα ποσοστά ιδιοκτησίας 

για όλα τα αγροτεμάχια που έχουν 
δηλωθεί ως ιδιόκτητα στην ενιαία αίτηση 

ενίσχυσης (ΟΣΔΕ) ή που ενώ είχαν 
περιληφθεί στην ενιαία αίτηση ενίσχυσης 
ως μη ιδιόκτητα, στη συνέχεια μέχρι την 

υποβολή της αίτησης στήριξης στο ΟΠΣΚΕ 
έγιναν ιδιόκτητα. Αντίστοιχα παραστατικά 

και για την ιδιόκτητη γεωργική έκταση 
που ανήκει στον/στην σύζυγο της/του 

υποψηφίου, εφόσον περιλαμβάνεται στην 
ΕΑΕ του υποψηφίου και κατέχεται κατά 
πλήρη κυριότητα ή και κατά επικαρπία. 

Σε περίπτωση ελλιπών στοιχείων, 
προσκομίζονται το σχετικό συμβόλαιο και 

η μεταγραφή του. Επίσης, για νέους 
τίτλους ιδιοκτησίας μπορεί να 

προσκομιστεί το συμβόλαιο και 
τουλάχιστον η απόδειξη πληρωμής τελών 
εγγραπτέας πράξης και τεχνική έκθεση με 

τεκμηρίωση για την αδυναμία 
προσκόμισης των προβλεπόμενων 

δικαιολογητικών (πχ την κατάσταση του 
κτηματολογίου «σε κτηματογράφηση», 

«σε λειτουργία», σε μεταβατικό στάδιο). 

4.1.γ 
Μακροχρόνια 
Μίσθωση Γης 

Το ποσοστό της παραγωγικής 
δυναμικότητας της εκμετάλλευσης 

(αρχική τυπική απόδοση) που 
προέρχεται από μισθωμένη γεωργική 

γη με μίσθωση διάρκειας τουλάχιστον 8 
ετών, είναι ίσο ή υπερβαίνει το 20% της 

συνολικής τυπικής απόδοσης της 
εκμετάλλευσης. Το αγροτεμάχιο πρέπει 
να δηλωθεί σε όλες τις ΕΑΕ έως και την 

ολοκλήρωση του επιχειρηματικού 
σχεδίου. 

(20%=30, 100%=100) 

Απόδειξη Υποβολής Δήλωσης 
Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης 

Ακίνητης Περιουσίας (ηλεκτρονικό 
μισθωτήριο) από την ΑΑΔΕ 

4.2.  
Επίπεδο Αρχικής 

Παραγωγικής 
δυναμικότητας 

 
Με βάση τα στοιχεία που 

περιλαμβάνονται στην αίτηση στήριξης 
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4.3 

Συμβολή αρχικού 
προσανατολισμού της 

γεωργικής 
εκμετάλλευσης σε 

τομείς προτεραιότητας 
των Στρατηγικών των 

Περιφερειών 

Αξιολογείται η συμβολή του αρχικού 
προσανατολισμού της γεωργικής 

εκμετάλλευσης σε τομείς 
προτεραιότητας των Στρατηγικών των 
Περιφερειών. Οι τιμές του κριτηρίου 

και η σχετική βαθμολογία ορίζονται από 
τις Περιφέρειες ανάλογα με τον κλάδο 

προτεραιότητας. 

Με βάση τα στοιχεία που 
περιλαμβάνονται στην αίτηση στήριξης 

4.4 

Συμβολή του 
επιχειρηματικού 

σχεδίου σε στόχους 
και τομείς 

προτεραιότητας των 
Στρατηγικών των 

Περιφερειών 

Αξιολογείται η συμβολή του 
επιχειρηματικού σχεδίου σε στόχους 

και τομείς προτεραιότητας των 
Στρατηγικών των Περιφερειών. Οι 
τιμές του κριτηρίου και η σχετική 

βαθμολογία ορίζονται από τις 
Περιφέρειες ανάλογα με τον κλάδο 

προτεραιότητας. 

Μελλοντικό κριτήριο. Με βάση τα στοιχεία 
που περιλαμβάνονται στην αίτηση 

στήριξης 

5 
Παραγωγή ποιοτικών 

προϊόντων 

Το επιχειρηματικό σχέδιο συμβάλλει 
στην παραγωγή ποιοτικών προϊόντων 

βιολογικής παραγωγής ή 
ολοκληρωμένης διαχείρισης ή 

ΠΟΠ/ΠΓΕ η τυπική απόδοση των 
οποίων, αθροιστικά, είναι μεγαλύτερη 

ή ίση του 40% του συνόλου της τυπικής 
απόδοσης της εκμετάλλευσης. 

Μελλοντικό κριτήριο. Με βάση τα στοιχεία 
που περιλαμβάνονται στην αίτηση 

στήριξης 

6 
Υλοποίηση 

επενδύσεων 

Το επιχειρηματικό σχέδιο προβλέπει 
την υλοποίηση επενδύσεων ύψους 

τουλάχιστον 7.500 ευρώ. 

Μελλοντικό κριτήριο. Με βάση τα στοιχεία 
που περιλαμβάνονται στην αίτηση 

στήριξης 
 

7.3. Σύνοψη Αξιολόγησης 

Η καρτέλα αυτή περιλαμβάνει συνοπτικά την έγκριση ή την απόρριψη των βασικών στοιχείων του επιχειρηματικού 

σχεδίου. 

 

7.4. Συνημμένα έγγραφα αξιολόγησης 

Κατά τη διάρκεια του διοικητικού ελέγχου ενδέχεται να προσκομισθούν συμπληρωματικά (διευκρινιστικά) 

δικαιολογητικά. Η επισύναψη γίνεται  στην καρτέλα «Αξιολόγηση» «Συνημμένα Έγγραφα  Αξιολόγησης». 

 

7.5. Τελική Απόφαση Αξιολόγησης – Εν δυνάμει δικαιούχοι 

Η οθόνη περιλαμβάνει πίνακα με τίτλο «Λόγοι Απόρριψης» και πίνακα με τίτλο «Λόγοι Μεταβολής της Αίτησης 

Χρηματοδότησης». Εφόσον ο αξιολογητής απορρίπτει την αίτηση, πρέπει να επιλέξει υποχρεωτικά έναν από τους 

λόγους απόρριψης του πίνακα «Λόγοι Απόρριψης». Ομοίως, εφόσον μεταβάλει την αίτηση. Στην περίπτωση που 

δεν έχει κάποια μεταβολή επί της αίτησης επιλέγει «Δεν πραγματοποιήθηκαν μεταβολές στην Αίτηση 

Χρηματοδότησης». 

 

Στη συνέχεια επιλέγει Έγκριση ή Απόρριψη στο πεδίο Απόφαση 
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Στη συνέχεια συμπληρώνει τα πεδία τεκμηρίωσης: 

 

Για τη διευκόλυνση του αξιολογητή, πατώντας το κουμπί  

 

μεταφέρονται στο πεδίο «Τεκμηρίωση» όλες οι παρατηρήσεις που έχει συμπληρώσει στις υπόλοιπες οθόνες της 

αξιολόγησης. Αφού το πράξει, μπορεί να επεξεργαστεί το πεδίο. Το πεδίο της τεκμηρίωσης πρέπει να 

συμπληρωθεί ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα της αξιολόγησης.  Δηλαδή, ακόμα και αν η αίτηση εγκρίνεται 

χωρίς καμία παρατήρηση, πρέπει να συμπληρωθεί η φράση «Εγκρίνεται σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο» 

 

 

Εν δυνάμει δικαιούχοι: Το ΟΠΣΚΕ δεν υποστηρίζει την διαδικασία εν δυνάμει δικαιούχων με τον ίδιο τρόπο που 

την υποστήριζε το ΠΣΚΕ. Στην περίπτωση εν δυνάμει δικαιούχων (λόγω προσκόμισης δικαιολογητικών 

ιδιοκτησίας ή λόγω διακοπής εργασίας ή λόγω μη εκπλήρωσης των στρατιωτικών υποχρεώσεων):  

Α) Ο πρώτος αξιολογητής οριστικοποιεί το αίτημα σημειώνοντας ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ στο πεδίο «Συμπληρωματική 

Τεκμηρίωση» ότι πρόκειται για εν δυνάμει δικαιούχο. Στο ίδιο πεδίο συμπληρώνει και τα δικαιολογητικά που 

πρέπει να προσκομισθούν.  

Β) Ο δεύτερος αξιολογητής διενεργεί το σύνολο της αξιολόγησης, αλλά δεν την οριστικοποιεί, σημειώνοντας 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ στο πεδίο «Συμπληρωματική Τεκμηρίωση» ότι πρόκειται για εν δυνάμει δικαιούχο και 

ενημερώνει σχετικά τον συντονιστή.  

Επειδή δεν θα υπάρξουν επιλαχόντες, συστήνεται οι δεύτεροι αξιολογητές, στην περίπτωση που τα 

συμπληρωματικά δικαιολογητικά αφορούν συμβόλαιο ιδιοκτησίας ή μίσθωσης διάρκειας τουλάχιστον 8 ετών 

ή διακοπή εργασίας να επικοινωνούν με τους συντονιστές προκειμένου να διαπιστώσουν αν τα συμβόλαια αυτά 

ήδη υπάρχουν ή αν έχει διακοπεί η εργασία ώστε να μπορέσουν να οριστικοποιήσουν άμεσα την αίτηση 

Μετά το πέρας της αξιολόγησης δηλαδή αφού το σύνολο των αιτήσεων είτε έχει οριστικοποιηθεί είτε έχει 

αναφερθεί στον συντονιστή από τον δεύτερο αξιολογητή ότι πρόκειται για εν δυνάμει δικαιούχο, οι 

συντονιστές ενημερώνουν την Υπηρεσία ώστε να συνταχθούν πίνακες εγκεκριμένων, εν δυνάμει και 

απορριπτόμενων και να εκδοθεί η απόφαση αποτελεσμάτων διοικητικού ελέγχου.  
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7.6. Αποδοχή/Απόρριψη Ανάθεσης 

Η Καρτέλα Αποδοχή/Απόρριψη Ανάθεσης συμπληρώνεται κατά την Ακύρωση της Αξιολόγησης. Ακύρωση 

πραγματοποιείται στην περίπτωση που διαπιστωθεί σύγκρουση συμφερόντων κατά τη διαδικασία Αξιολόγησης ή 

αδυναμία ολοκλήρωσης λόγω ανωτέρας βίας. Σε αυτή την περίπτωση επιλέγετε από τις Επιπλέον Ενέργειες το 

κουμπί 'Ακύρωση', συμπληρώνετε 'Λόγο μη Αποδοχής ανάθεσης Αξιολόγησης', 'Τεκμηρίωση' και πατάτε το κουμπί 

'Υποβολή Ακύρωσης'. 
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8. Παράρτημα Ι – Οικισμοί με διαφορετικό χαρακτηρισμό από το Δ.Δ. στο οποίο ανήκουν 

 

Υφίστανται οι εξής περιπτώσεις: 

93 ορεινοί οικισμοί βρίσκονται εντός ΔΔ που είναι χαρακτηρισμένα ως Λοιπά 

2 ορεινοί οικισμοί είναι εντός ΔΔ που είναι χαρακτηρισμένα ως μειονεκτικό 

5 μειονεκτικοί οικισμοί βρίσκονται εντός ΔΔ που είναι χαρακτηρισμένο ως "Λοιπά" 

4 λοιποί οικισμοί βρίσκονται εντός ΔΔ που είναι χαρακτηρισμένα ως ορεινά. 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ  

  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΔΗΜΟΣ 

Δημ. Διαμέρισμα και 
χαρακτηρισμός του: (λ)οιπες 
περιοχές - ειδικά ή φυσικά 
(μ)ειονεκτήματα - (ορ)εινή 

Εξαιρούμενος οικισμός 
(ορ)εινός (μ)ειονεκτικός, 
(λ)οιπά 

1 ΔΡΑΜΑΣ ΔΡΑΜΑΣ ΔΡΑΜΑΣ (λ) Ταξιάρχαι,οι (ορ) 

2 ΚΑΒΑΛΑΣ ΚΑΒΑΛΑΣ ΝΕΑΣ ΚΑΡΒΑΛΗΣ (λ) Λεύκη, η (ορ) 

3 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ  Κ.Δ. ΑΜΑΞΑΔΩΝ (λ) Κατσικας (ορ) 

4 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ Κ.Δ. ΑΜΑΞΑΔΩΝ (λ) Μοναχοί,οι (ορ) 

5 ΡΟΔΟΠΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ ΑΣΩΜΑΤΩΝ (λ) Άνω Φωλιά, η (ορ) 

6 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Ιππικόν,το (ορ) 

7 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Μελίταινα,η (ορ) 

8 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Πολύαρνον,το (ορ) 

9 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Ταγγαίον,το (ορ) 

10 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Αστραίας,το (ορ) 

11 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Ευθύμου,το (ορ) 

12 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Τάλης,το (ορ) 

13 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Μέγα Πιστού, το (μ) 

14 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Μίσχου, ο (μ) 

15 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Αμβροσίας, η (μ) 

16 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Ληνού, το (μ) 

17 ΡΟΔΟΠΗΣ ΙΑΣΜΟΥ ΙΑΣΜΟΥ (λ) Σάλπης, η (μ) 

18 ΡΟΔΟΠΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ ΚΑΛΧΑΝΤΟΣ (λ) Ιάμπολις,η (ορ) 

19 ΡΟΔΟΠΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ  ΚΑΛΧΑΝΤΟΣ (λ) Μεγάλη Άδα,η (ορ) 

20 ΡΟΔΟΠΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ  ΚΑΛΧΑΝΤΟΣ (λ) Μύτικας,ο (ορ) 

21 ΡΟΔΟΠΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ ΚΑΛΧΑΝΤΟΣ (λ) Σαρακηνή,η (ορ) 

22 ΡΟΔΟΠΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ ΚΑΛΧΑΝΤΟΣ (λ) Τυχηρόν,το (ορ) 

23 ΡΟΔΟΠΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ ΠΟΛΥΑΝΘΟΥ (λ) Κρυστάλλη, η (ορ) 

24 ΡΟΔΟΠΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ ΠΟΛΥΑΝΘΟΥ (λ) Τρίκορφο,το (ορ) 

25 ΡΟΔΟΠΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ ΣΩΣΤΗΣ (λ) Κερασέα, η (ορ) 

26 ΡΟΔΟΠΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ ΣΩΣΤΗΣ (λ) Πόα, η (ορ) 
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

  ΝΟΜΟΣ ΔΗΜΟΣ Δημ. Διαμέρισμα 
Εξαιρούμενος οικισμός 
(ορ)εινός 

27 ΑΙΤ/ΝΙΑΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ (λ) Πυργίον,το (ορ) 

28 ΑΙΤ/ΝΙΑΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ  ΑΓΡΙΝΙΟΥ Λοιπή (λ) Σχίνος,ο (ορ) 

29 ΑΙΤ/ΝΙΑΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΥ (λ) Άνω Βλοχός,ο (ορ) 

30 ΑΙΤ/ΝΙΑΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΓΑΒΑΛΟΥΣ (λ) Κουρτελαίικα,τα (ορ) 

31 ΑΙΤ/ΝΙΑΣ Ι. Π. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ (λ) Χούνιστα,η (ορ) 

32 ΑΙΤ/ΝΙΑΣ Ι. Π. ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ (λ) Καρίτσα,η (ορ) 

33 ΑΧΑΪΑΣ ΠΑΤΡΕΩΝ ΠΑΤΡΕΩΝ (λ) Μπάλας,ο (ορ) 

34 ΑΧΑΪΑΣ ΠΑΤΡΕΩΝ ΠΑΤΡΕΩΝ (λ) Σκιόεσσα,η (ορ) 

35 ΑΧΑΪΑΣ ΠΑΤΡΕΩΝ ΠΑΤΡΕΩΝ (λ) Χάραδρον,το (ορ) 

36 ΗΛΕΙΑΣ ΠΥΡΓΟΥ ΚΑΡΥΑΣ (λ) Σιτοχώριον,το (ορ) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

  ΝΟΜΟΣ ΔΗΜΟΣ Δημ. Διαμέρισμα 
Εξαιρούμενος οικισμός 
(ορ)εινός 

37 ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ (λ) Απόσκεπος,ο (ορ) 

38 ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ (λ) Κεφαλάριον,το (ορ) 

39 ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΟΡΕΣΤΙΔΟΣ ΑΡΓΟΥΣ ΟΡΕΣΤΙΚΟΥ (λ) Κρεμαστόν,το (ορ) 

40 ΚΟΖΑΝΗΣ 
ΣΕΡΒΙΩΝ-
ΒΕΛΒΕΝΤΟΥ 

ΒΕΛΒΕΝΤΟΥ (λ) Παλαιογράτσανον,το (ορ) 

41 ΚΟΖΑΝΗΣ 
ΣΕΡΒΙΩΝ-
ΒΕΛΒΕΝΤΟΥ 

ΣΕΡΒΙΩΝ (λ) Λάβα,η (ορ) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ 

  ΝΟΜΟΣ ΔΗΜΟΣ Δημ. Διαμέρισμα 
Εξαιρούμενος οικισμός 
(ορ)εινός 

42 ΑΡΤΗΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
ΣΚΟΥΦΑ 

ΠΕΤΑ (λ) Κλειστόν,το (ορ) 

43 ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ (λ) Λάκκα,η (ορ) 

44 ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΝΕΑ ΣΕΛΕΥΚΙΑ (μ) Αμπέλια,τα (ορ) 

45 ΠΡΕΒΕΖΗΣ ΖΗΡΟΥ ΝΕΑΣ ΚΕΡΑΣΟΥΝΤΟΣ (λ) Ηλιοβούνιον,το (ορ) 

46 ΠΡΕΒΕΖΗΣ ΖΗΡΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΑΔΟΣ (λ) Μπουζούλιζα,η (ορ) 

47 ΠΡΕΒΕΖΗΣ ΠΑΡΓΑΣ ΒΟΥΒΟΠΟΤΑΜΟΥ (λ) Τσεκούριον,το (ορ) 

48 ΠΡΕΒΕΖΗΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ΩΡΩΠΟΥ (λ) Πολύβρυσο,το (ορ) 
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

  ΝΟΜΟΣ ΔΗΜΟΣ Δημ. Διαμέρισμα 
Εξαιρούμενος οικισμός 
(ορ)εινός 

49 ΛΑΡΙΣΗΣ ΤΕΜΠΩΝ ΓΟΝΝΩΝ (λ) Ελαία,η (ορ) 

50 ΛΑΡΙΣΗΣ ΤΥΡΝΑΒΟΥ ΤΥΡΝΑΒΟΥ (μ) Λυγαριά,η (ορ) 

51 ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ ΑΛΜΥΡΟΥ ΑΛΜΥΡΟΥ (λ) Ζαρκαδοχώριον,το (ορ) 

52 ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ ΑΛΜΥΡΟΥ ΑΛΜΥΡΟΥ (λ) Νεοχωράκιον,το (ορ) 

53 ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ ΒΟΛΟΥ ΔΙΜΗΝΙΟΥ (λ) Παλιούριον,το (ορ) 

54 ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ ΒΟΛΟΥ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ (λ) Μελισσάτικα,τα (ορ) 

55 ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ ΒΟΛΟΥ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ (λ) Φυτόκον,το (ορ) 

56 ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΜΕΤΕΩΡΩΝ ΚΑΛΑΜΠΑΚΑΣ (λ) Αγία Παρασκευή,η (ορ) 

57 ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΜΕΤΕΩΡΩΝ ΚΑΛΑΜΠΑΚΑΣ (λ) Βιτουμάς,ο (ορ) 

58 ΤΡΙΚΑΛΩΝ ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ ΜΕΓΑΡΧΗΣ (λ) Καλονέριον,το (ορ) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

  ΝΟΜΟΣ ΔΗΜΟΣ Δημ. Διαμέρισμα 
Εξαιρούμενος οικισμός 
(ορ)εινός 

59 ΚΙΛΚΙΣ ΠΑΙΟΝΙΑΣ ΑΞΙΟΥΠΟΛΗΣ (λ) Πηγή,η (ορ) 

60 ΠΕΛΛΑΣ ΕΔΕΣΣΑΣ ΑΡΝΙΣΣΑΣ (λ) 
Άγιος Δημήτριος,ο (ή 
Κεδρώνα) (ορ) 

61 ΠΕΛΛΑΣ ΕΔΕΣΣΑΣ ΑΡΝΙΣΣΑΣ (λ) Ξανθόγεια,τα (ορ) 

62 ΠΕΛΛΑΣ ΕΔΕΣΣΑΣ ΕΔΕΣΣΑΣ (λ) Εκκλησιοχώριον,το (ορ) 

63 ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΛΛΑΣ ΜΥΛΟΤΟΠΟΥ (λ) Κρώμνη,η (ορ) 

64 ΣΕΡΡΩΝ ΒΙΣΑΛΤΙΑΣ ΧΟΥΜΝΙΚΟΥ (λ) Λαγκάδιον,το (ορ) 

65 ΣΕΡΡΩΝ ΣΕΡΡΩΝ ΣΕΡΡΩΝ (λ) Κάτω Μετόχιον,το (ορ) 

66 ΣΕΡΡΩΝ ΣΕΡΡΩΝ ΣΕΡΡΩΝ (λ)  Ξηρότοπος,ο (ορ) 

67 ΣΕΡΡΩΝ ΣΙΝΤΙΚΗΣ ΡΟΔΟΠΟΛΗΣ (λ) Οδηγήτρια,η (ορ) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 

  ΝΟΜΟΣ ΔΗΜΟΣ Δημ. Διαμέρισμα 
Εξαιρούμενος οικισμός 
(ορ)εινός 

68 ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΓΟΡΤΥΝΑΣ ΑΓΙΩΝ ΔΕΚΑ (λ) Βουρβουλίτης,ο (ορ) 

69 ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΓΟΡΤΥΝΑΣ ΒΑΓΙΟΝΙΑΣ (λ) Κουμάσα,η (ορ) 

70 ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΓΟΡΤΥΝΑΣ ΒΑΓΙΟΝΙΑΣ (λ) Λούκια,η (ορ) 

71 ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΓΟΡΤΥΝΑΣ ΠΛΑΤΑΝΟΥ (λ) Τρυπητά,τα (ορ) 

72 ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΓΟΡΤΥΝΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ (λ) Παναγία,η (ορ) 

73 ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΓΟΡΤΥΝΑΣ ΣΤΟΛΩΝ (λ) Ίνια,τα (ορ) 

74 ΧΑΝΙΩΝ ΚΙΣΣΑΜΟΥ ΠΛΑΤΑΝΟΥ (λ) Άνω Σφηνάριον,το (ορ) 

75 ΧΑΝΙΩΝ ΚΙΣΣΑΜΟΥ ΠΛΑΤΑΝΟΥ (λ) Σφηνάριον,το (ορ) 

76 ΧΑΝΙΩΝ ΠΛΑΤΑΝΙΑ ΒΑΤΟΛΑΚΚΟΥ (λ) Σκονίζον,το (ορ) 

77 ΧΑΝΙΩΝ ΠΛΑΤΑΝΙΑ ΚΟΝΤΟΜΑΡΙΟΥ (λ) Κοιλάδα,η (ορ) 

78 ΧΑΝΙΩΝ ΠΛΑΤΑΝΙΑ ΚΟΝΤΟΜΑΡΙΟΥ (λ) Ξηροκάμπιον,το (ορ) 
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ  

  ΝΟΜΟΣ ΔΗΜΟΣ Δημ. Διαμέρισμα 
Εξαιρούμενος οικισμός 
(ορ)εινές ή (λ)οιπές περιοχές 

79 ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (λ) Γκάτζια,η (ορ) 

80 ΑΡΚΑΔΙΑΣ Β. ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ ΑΓΙΟΥ ΑΝΔΡΕΟΥ (λ) 
Άγιος Γεώργιος,ο (Δ.Δ.Αγίου 
Ανδρέου) (ορ) 

81 ΑΡΚΑΔΙΑΣ Β. ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ ΑΣΤΡΟΥΣ (λ) Άγιος Ιωάννης,ο (ορ) 

82 ΑΡΚΑΔΙΑΣ Β. ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ ΑΣΤΡΟΥΣ (λ) Χαντάκια,τα (ορ) 

83 ΑΡΚΑΔΙΑΣ Β. ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ ΒΕΡΒΕΝΩΝ(ο) Τημενίου (λ) 

84 ΑΡΚΑΔΙΑΣ Β. ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ ΚΟΡΑΚΟΒΟΥΝΙΟΥ (λ) 
Ορεινόν Κορακοβούνιον,το 
(ορ) 

85 ΑΡΚΑΔΙΑΣ Β. ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ ΜΕΛΙΓΟΥΣ (λ) Ορεινή Μελιγού,η (ορ) 

86 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ-ΑΓ. 
ΘΕΟΔΩΡΩΝ 

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ-ΠΕΡ. (λ) Ασπρόκαμπος,ο (ορ) 

87 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ-ΑΓ. 
ΘΕΟΔΩΡΩΝ 

ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ-ΠΕΡ. (λ) Περαχώρα,η (ορ) 

88 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ-
ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 

ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ (λ) Καλλιθέα,η (ορ) 

89 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ-
ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 

ΣΑΡΑΝΤΑΠΗΧΟΥ (ο) Σαρανταπηχιώτικα,τα (λ) 

90 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ-
ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 

ΓΕΛΙΝΙΑΤΙΚΩΝ (λ) Σπαρτιναίικα,τα (ορ) 

91 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ-
ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 

ΚΑΡΥΑΣ (ο) Καρυώτικα (λ) 

92 ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΣΙΚΥΩΝΙΩΝ ΜΕΓΑ ΒΑΛΤΟΥ (ο) Καλίρες ή Βατσέικα (λ) 

93 ΛΑΚΩΝΙΑΣ ΣΠΑΡΤΗΣ ΚΑΜΙΝΙΑ (ΔΑΦΝΗ) (λ) Παλαιοχώριον,το (ορ) 

94 ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ ΟΙΧΑΛΙΑΣ ΔΙΑΒΟΛΙΤΣΙΟΥ (λ) Άγιοι Θεόδωροι,οι (ορ) 

95 ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ ΟΙΧΑΛΙΑΣ ΔΙΑΒΟΛΙΤΣΙΟΥ (λ) Μοναστηράκιον,το (ορ) 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

  ΝΟΜΟΣ ΔΗΜΟΣ Δημ. Διαμέρισμα 
Εξαιρούμενος οικισμός 
(ορ)εινός 

96 ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΘΗΒΑΙΩΝ ΜΟΥΡΙΚΙΟΥ (λ) Πλατανάκια,τα (ορ) 

97 ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΛΕΒΑΔΕΩΝ ΛΕΒΑΔΕΩΝ (λ) Ανάληψις,η (ορ) 

98 ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΛΕΒΑΔΕΩΝ ΛΕΒΑΔΕΩΝ (λ) Ελικών,ο (ορ) 

99 ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΛΕΒΑΔΕΩΝ ΛΕΒΑΔΕΩΝ (λ) Τσουκαλάδες,οι (ορ) 

100 ΕΥΒΟΙΑΣ ΕΡΕΤΡΙΑΣ ΕΡΕΤΡΙΑΣ (λ) Γέροντας,ο (ορ) 

101 ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΛΟΚΡΩΝ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ (λ) Άγιος Βλάσιος,ο (ορ) 

102 ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΔΟΜΟΚΟΥ ΕΚΚΑΡΑΣ (λ) Άνω Αγόριανη,η (ορ) 

103 ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΜΑΚΡΑΚΩΜΗΣ ΑΓΙΟΥ ΣΩΣΤΟΥ (ΔΙΛΟΦΟΥ) (λ) Δίλοφον,το (ορ) 

104 ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ ΜΑΚΡΑΚΩΜΗΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ ΣΠΕΡΧΕΙΑΔΑΣ (λ) Άνω Καλλιθέα,η (ορ) 
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9. Παράρτημα ΙΙ - Υπόδειγμα Πρακτικού Ελέγχου Καλλιεργειών με ΤΑ > 20.000 ευρώ. 

              
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ…………………………………………………..     ΕΛΕΚΤΗΣ/ΕΣ:  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ  
ΤΜΗΜΑ ………………………………………………….. 
 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΚΟΙΝΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2023 – 2027 

 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

«Π3 - 75.1 - ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΓΕΩΡΓΩΝ ΝΕΑΡΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ» 

 
ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΕ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ ΠΟΥ ΑΞΙΟΠΟΙΟΥΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 

ΜΕ ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΤΩΝ 20.000 € / ΕΚΤΑΡΙΟ  
(Συμπληρώστε σύμφωνα με της οδηγίες) 

 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΕΡΓΟΥ   ΚΑΠ75-1-________ 

Ημερομηνία επιτόπιας επίσκεψης ή 
εξέτασης αίτησης με τεχνικές 
παρακολούθησης γης 

____ /____ / 2025 

 

Ατομικά στοιχεία αρχηγού εκμετάλλευσης 

Επώνυμο:  

Όνομα:  

Όνομα πατέρα:  

Α.Φ.Μ.  

Τηλέφωνο:  

 

1 Σε περίπτωση καλλιέργειας κηπευτικών ή ετησίων ανθοκομικών, διαπιστώνεται 
η ύπαρξη της καλλιέργειας σε θερμοκηπιακή εγκατάσταση ή προσπελάσιμο 
σταθερό τοξωτό υψηλό τολ ή διαπιστώνεται η ύπαρξη εγκαταστάσεων σε καλή 
κατάσταση; Κυκλώστε ότι ισχύει και συμπληρώστε την έκταση εφόσον η 
απάντηση είναι καταφατική. 

Α) Ναι  

Β) Όχι 

Γ) Έκταση: ________ 
στρέμματα 

Δ) Συντεταγμένες 

Χ___________________    

Ψ___________________    

 

  

2 Σε περίπτωση δήλωσης καλλιέργειας μπανάνας ή πολυετών ανθοκομικών 
διαπιστώνεται η ύπαρξη καλλιέργειας σε θερμοκηπιακή εγκατάσταση ή σε 
προσπελάσιμο σταθερό τοξωτό υψηλό τολ; Κυκλώστε ότι ισχύει και 
συμπληρώστε την έκταση εφόσον η απάντηση είναι καταφατική. 

3 
 

Σε περίπτωση καλλιέργειας μανιταριών, επιβεβαιώνεται η ύπαρξη της 
καλλιέργειας μανιταριών σε λειτουργικό θάλαμο ή διαπιστώνεται η ύπαρξη 
εγκαταστάσεων σε καλή κατάσταση; Κυκλώστε ότι ισχύει και συμπληρώστε την 
έκταση εφόσον η απάντηση είναι καταφατική. 

4 Σε περίπτωση υπαίθριων ανθοκομικών καλλιεργειών, επιβεβαιώνεται η ύπαρξη 
της ανθοκομικής καλλιέργειας; Κυκλώστε ότι ισχύει και συμπληρώστε την έκταση 
εφόσον η απάντηση είναι καταφατική. 

5 Ο δικαιούχος αποδέχτηκε και διευκόλυνε την επιτόπια επίσκεψη; Ναι / Όχι 
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Ευρήματα – παρατηρήσεις ελεγκτή/ών: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Απόφαση ορισμού ελεγκτή / ελεγκτών:  
 
Τόπος επιτόπιας επίσκεψης:  
 

Ημερομηνία επιτόπιας επίσκεψης:  
 

ΕΛΕΓΚΤΗΣ (ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ) 
 
 
 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ 

Δηλώνω ότι παραβρέθηκα στον έλεγχο 
 
 
 

Ο ελεγχόμενος (Ονοματεπώνυμο, Υπογραφή) 

 
Τα αποτελέσματα του ελέγχου λαμβάνονται υπόψη κατά το διοικητικό έλεγχο του αιτήματος στήριξης που 
υποβλήθηκε στο πλαίσιο της υπ. αρ. 3088/1.11.2024 Πρόσκλησης.  
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Οδηγίες συμπλήρωσης πρακτικού επιτόπιας επίσκεψης: 

1. Για τον έλεγχο πρέπει να έχουν δοθεί στον ελεγκτή οδηγίες σχετικά με το είδος της καλλιέργειας που 

πρέπει να εντοπιστεί, την έκτασή της και τον δεκατριψήφιο αριθμό στο χαρτογραφικό υπόβαθρο του 

ΟΣΔΕ. 

2. Σε κάθε περίπτωση ο ελεγκτής φωτογραφίζει (με γεωσήμανση) τις εγκαταστάσεις που έχουν βρεθεί 

ανεξάρτητα από την κατάσταση στην οποία αυτές βρέθηκαν και καταγράφει στο πρακτικό τις 

συντεταγμένες.  

3. Ο ελεγκτής πρέπει να διαπιστώσει εάν η ζητούμενη καλλιέργεια υπάρχει καθώς επίσης και να καταγράψει 

την έκτασή της. Αναλυτικότερα: 

3.1. Ετήσιες καλλιέργειες: Καθώς η επαλήθευση αφορά καλλιέργειες που δηλώθηκαν στην ΕΑΕ του 

2021, στην περίπτωση ετήσιων καλλιεργειών υπό κάλυψη πρέπει να διαπιστωθεί οπωσδήποτε ότι 

οι εγκαταστάσεις (θερμοκήπιο, σταθερό επισκέψιμο υψηλό τολ, θάλαμος καλλιέργειας 

μανιταριών) βρίσκονται σε καλή κατάσταση. Σε αυτές τις περιπτώσεις ο ελεγκτής κυκλώνει το ΝΑΙ 

και συμπληρώνει τον αριθμό των στρεμμάτων που καταγράφηκαν, με ακρίβεια ενός δεκαδικού, 

π.χ. 3,7 στρέμματα. Εάν διαπιστωθούν εκτάσεις όπου έχουν καλλιεργηθεί κηπευτικά με μη μόνιμη 

χαμηλή κάλυψη ο ελεγκτής συμπληρώνει «ΟΧΙ», καταγράφει την έκταση και σημειώνει το εύρημα 

στο πεδίο των παρατηρήσεων. 

3.2. Πολυετείς καλλιέργειες: Στην περίπτωση πολυετών καλλιεργειών (π.χ. μπανάνα υπό κάλυψη, 

τριανταφυλλιά κ.λπ.) ο ελεγκτής συμπληρώνει ΝΑΙ και καταγράφει την έκταση εφόσον 

διαπιστωθούν α) η ύπαρξη της καλλιέργειας και β) λειτουργικές εγκαταστάσεις, όπως αυτές 

περιεγράφηκαν ανωτέρω.  

3.3. Σε όλες τις περιπτώσεις: Στην περίπτωση εύρεσης εγκαταλειμμένων εγκαταστάσεων, χωρίς υλικό 

κάλυψης ή με υλικό κάλυψης εμφανώς φθαρμένο ή με μη λειτουργικά συστήματα άρδευσης κ.λπ., 

ο ελεγκτής κυκλώνει το ΟΧΙ, συμπληρώνει το πεδίο του αριθμού των στρεμμάτων και περιγράφει 

στις παρατηρήσεις την κατάσταση των εγκαταστάσεων.  
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10. Παράρτημα ΙΙΙ, Πληθυσμιακή πυκνότητα 

Περιφερειακή Ενότητα Πληθυσμός 
Έκταση 
(τ.χλμ.) 

Πυκνότητα ανά 
τ/χλμ 

Αιτωλοακαρνανίας 192345 5423 35,5 

Ανατολικής Αττικής 518755 1517 342,0 

Άνδρου 8826 381 23,2 

Αργολίδας 93216 2156 43,2 

Αρκαδίας 77592 4420 17,6 

Άρτας 63732 1608 39,6 

Αχαΐας 305979 3275 93,4 

Βοιωτίας 106056 2954 35,9 

Βορείου Τομέα Αθηνών 601163 138,78 4331,8 

Γρεβενών 26576 2296 11,6 

Δράμας 86643 3465 25,0 

Δυτικής Αττικής 165540 1002 165,2 

Δυτικού Τομέα Αθηνών 478883 66,8 7168,9 

Έβρου 133802 4246 31,5 

Εύβοιας 210778 4164 50,6 

Ευρυτανίας 17428 1870 9,3 

Ζακύνθου 41180 407 101,2 

Ηλείας 149896 2619 57,2 

Ημαθίας 131001 1702 77,0 

Ηρακλείου 305017 2643 115,4 

Θάσου 13104 385 34,0 

Θεσπρωτίας 40804 1515 26,9 

Θεσσαλονίκης 1092919 3681 296,9 

Θήρας 19044 76,19 250,0 

Ιθάκης 2862 117,8 24,3 

Ικαρίας 10186 294,9 34,5 

Ιωαννίνων 160773 5000 32,2 

Καβάλας 116195 1737 66,9 

Καλύμνου 31383 399 78,7 

Καρδίτσας 106305 2637 40,3 

Καρπάθου-Ηρωικής Νήσου Κάσου 7790 394 19,8 

Καστοριάς 45929 1727 26,6 

Κέας-Κύθνου 3903 249,1 15,7 

Κεντρικού Τομέα Αθηνών 1002212 87,27 11484,0 

Κέρκυρας 101600 640 158,8 

Κεφαλληνίας 36064 788 45,8 

Κιλκίς 70477 2525 27,9 

Κοζάνης 137210 3517 39,0 

Κορινθίας 138310 2295 60,3 

Κω 38137 287 132,9 

Λακωνίας 84337 3639 23,2 
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Λάρισας 268963 5387 49,9 

Λασιθίου 77819 1827 42,6 

Λέσβου 83755 1639 51,1 

Λευκάδας 22826 335,8 68,0 

Λήμνου 16668 521 32,0 

Μαγνησίας 177448 2364 75,1 

Μεσσηνίας 146080 2996 48,8 

Μήλου 10130 160,1 63,3 

Μυκόνου 10704 105,2 101,7 

Νάξου 22539 627 35,9 

Νήσων 70005 879 79,6 

Νοτίου Τομέα Αθηνών 529455 70 7563,6 

Ξάνθης 108195 1796 60,2 

Πάρου 15785 196,3 80,4 

Πειραιώς 448051 389 1151,8 

Πέλλας 126740 2507 50,6 

Πιερίας 119384 1524 78,3 

Πρέβεζας 54682 1037 52,7 

Ρεθύμνου 84866 1494 56,8 

Ροδόπης 104262 2551 40,9 

Ρόδου 129521 1585 81,7 

Σάμου 32642 480 68,0 

Σερρών 151317 4097 36,9 

Σποράδων 13458 275,7 48,8 

Σύρου 21124 102,4 206,3 

Τήνου 8934 194,6 45,9 

Τρικάλων 122081 3387 36,0 

Φθιώτιδας 137793 4442 31,0 

Φλώρινας 44880 1932 23,2 

Φωκίδας 36199 2124 17,0 

Χαλκιδικής 102085 2923 34,9 

Χανίων 156706 2377 65,9 

Χίου 51692 907 57,0 

 
 
 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 

 
 

 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΔ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ 
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